

湖北教育叢刊第一集之九

中華民國二十三年七月
湖北教育廳編審委員會編印



何成濬



視察湖北省教育總報告

教育部督學 鍾道贊

視察時間：民國二十二年四月

此次奉令視察湖北教育兼督促職業教育之推進，為時一

庚·地方教育

月餘，計視察省私立高等教育機關五處，中等教育機關三十

四·結論

二處，初等教育機關十八處，社會教育機關四處，縣市教育

一·湖北教育之過去

行政機關三處，共計六十二處。茲將視察情形及意見報告於

民國以來，各省教育以湖北為最先發達。光緒十八年，

兩湖總督張之洞創設鐵務學堂（聘英人魯賓遜為總教習）十

九年開辦自強學堂，二十二年開辦武備學堂，二十四年開辦

農業學堂，當時經費充裕，規模尚稱宏偉，同時江漢、經心

兩書院各設內科生，分天、地、兵、算四門課士，書院與學

堂暫合而為一矣。庚子以後，學校勃興，在省垣者有文武兩

普通中學，江漢經心，兩湖三書院改辦之文高等，軍，警，

法，工，商，醫，鑄，鐵路各專門學堂，此外又有存古學堂

，省師範，道師範，支部師範，以及兩湖總師範，學生尤多

。在外縣者，有各府師範；府中學，各縣高初等小學農工商
業各學校，一時文風稱盛。前清末季及民國初年，私校繁興
，如中華學校以及許多教會學校。二年開辦國立武昌高等師

乙·初等教育

丙·中學師範

丁·職業教育

戊·高等教育

己·社會教育

範，後又改爲師範大學，武昌大學，中山大學，及現在之武漢大學，曾四易其校名焉。今全省公私立小學有四一〇六所，學生二〇六八四五人，公私立中等學校有六十七所，學生一四，三八六人，專門及大學五所，學生八一六人，從量的方面看來，可說有相當的進步也。惜各級學校——尤其是中等——省立居多，私人及地方辦理者不很發達，故省立初等教育機關學生人數，湖北居首，中等學校學生湖北居第二三，而就初等中等學校之學生全數而言，仍以湖北爲最多。

二・湖北教育之經費

湖北省教育經費，宣統三年已有八十二萬兩之預算，指定鹽稅附加及五五學捐，九九學捐爲專款，而以鹽稅附加爲大宗，年收六十五萬餘兩，佔全數四分之三而強，民國元年

（1）現在湖北省教育經費，爲數百九十九萬，僅合原預算百分之五十強，按月由財廳支給，勉強維持，一年撥六十萬元爲維持費，二年議會成立，全年預算數又增至八十萬元，三年中央力主減政，將數費縮至三十六萬元，六年議會重開，恢復至五十萬元，十二年增至百餘萬元，十四年增至二百二十萬元，十八年增至二百九十九萬元，十九年預算數增至四百十三萬元，二十年因接收漢口市教育費，增至四百九十九萬元，惟額支不過三百七十餘萬元，幾與江

蘇媲美矣。二十年以還，受水災土匪影響，省庫異常支絀，不得已逐漸減少，預算雖照舊，而現在實支則只百九十九萬，各項開支，均照原額打八八九的三重折扣，幾僅及預算之半數矣。

至於地方教育經費，向乏精確調查，根據十八年度統計，各縣共九八五四一二元，二十年度共計一三一五五一九元，二年之間，增加三三〇一〇七元。若細爲分析，則不滿萬元者二十三縣，滿萬元者十六縣，滿二萬元者十五縣，滿三萬元者五縣，滿四萬元者僅三縣，滿五萬元者一縣，滿六萬元者僅二縣，滿八萬元者則一縣而已矣。

三・湖北教育之現狀

甲・經費支配

一切學校行政，事業及薪俸等費，均照八八九三重折扣計算，因之高中校長原定薪水百六十元，現只實得九十五六元，教員原定百四十元，現只八十餘元，初中校長原定百三十元，現只領七十餘元，小學校長現實員原定百三十元，現只領八十餘元，教

領七八十元，教員實領五六十元，其他社會教育機關，情形亦復相同，故教學及服務精神，未免頓受影響。

(2) 湖北教職員待遇，自民國十七年即行提高，各級學校校長待遇，除小學特殊提高外，尙與各省不相上下，惟高中專任教員，則任課十四小時，月薪四

十元，初中專任教員任課十五小時，月薪百三十元，小學教員任課一千分鐘，月薪自六十元至九十五元

不等，主任任課極少，校長無庸任課，其一般教學負擔，只及他省三分之二，推其原因，無非希望教

員少任課業，多作研究工作，事實上因實得薪水之減少，相率兼課，幾無專任教員之可言，除少數熱心者外，服務精神殊嫌渙散，自談不到研究精神。

(3) 現在實支二百萬教育經費，為數雖不算多，但如能將支配標準根本變動，未始不可整理，其法即參照部定規程及各省一般慣例辦理，中等學校校長每週

任課八小時以上，主任每週任課十四小時以上，高中教員自二十至二十四小時，初中自二十三至二十六小時，小學校長每週任課三四百分鐘，主任六百分鐘，教員一千分鐘以上。同時裁減冗員與校工，

則原有經費可以支配當覺裕如，不至如現在之捉襟見肘，而校長教職員實得薪水，至少可達原額百分之八十五，如是則一方面可免除兼課之痛苦與精神之渙散，一方面可藉此整頓學校之內容，提高教師之標準，實一舉而兩得也。

乙·初等教育

(1) 一般省立普通小學，比省立中學師範及實驗小學辦理較有成績，教員亦尙能盡職，惟多按步就班尙少新穎方法與研究精神。

(2) 各小學之特別教室。如音樂、工藝、圖畫、理科設備尚過得去，遊藝室及圖書儀器設備，尙欠充分，幼稚園物質上布置，較有精彩。

(3) 學生各科成績，當以國語為最優，惜教員批改時未能注意新式標點，多用舊式密圈及籠統批語，其實將支配標準根本變動，未始不可整理，其法即參照部定規程及各省一般慣例辦理，中等學校校長每週任課八小時以上，主任每週任課十四小時以上，高中教員自二十至二十四小時，初中自二十三至二十六小時，小學校長每週任課三四百分鐘，主任六百分鐘，教員一千分鐘以上。同時裁減冗員與校工，

(4) 各小學多有寬敞操場及優美校園，惜未能盡量利用校內外隙地，實施園藝勞作教育，致一切勤勞活動僅限於掃地及工藝。

(5) 教授社會科學，往往同聲朗誦，缺乏意義之真切明

瞭，學生拿書及放書，動作必須一致，將書高舉並呼一二三口令，起立時兩手必須向後交接，均非必要，且與養成優美習慣有碍。同時對於學生帶帽惡習及衣服手面整潔等，尙未能注意。

(6) 對於國難教育，十分注意，堪為各省模範。惟對於校內所貼之標語，學生似多未明瞭其意義。

(7) 各校每週或每日所揭示之名人事跡或格言，用意雖善，但對於考察學生是否注意與瞭解，方法尙欠周到。

(8) 各校保存學生各科成績，往往堆積過多，日久容易散失，應採取代表成績方式如甲乙丙三等成績，先後並列比較，以覘其進步之情況。

(9) 教室內外清潔，多只能注意到地板部分，對於牆上及其他處所之灰塵，往往疏忽。

(10) 統計圖表，調製欠合原理，太重美術方面，未注意其真正價值，致失統計意義與移轉參觀者之視線。

(11) 各校學生擁擠不堪，如能自校長以至教員多任課務，騰出教員與時間，利用特別教室，擴充學額，可減少失學兒童之人數。

(12) 工藝教材，多採用厚紙工製作花瓶花籃等物，應多

選擇農藝工程及交通器具為教材增進兒童實用知識與技能。

丙・中學師範

(1) 省會中學學生訓練，不及外縣之嚴緊，高中師範尤欠注意，影響於小學校教育之精神及將來社會服務之機會甚鉅。

(2) 高中以上學校之理科，完全仰給於省立科學館，便利雖屬不少，惟基本切要儀器，各校仍應設置。不僅可供初中應用，並便於高中學生之自動研究。至貴重儀器，因經濟關係，不妨由科學館負責設置，以備公用，同時各校學生在科學館實驗時，似未能盡量利用時機，為充分之研究。

(3) 圖書設備雖比儀器為優，但仍感不足，且學生讀書人數既少，興趣亦不濃厚，管理圖書事宜，應由專任教員指導，不能委諸普通保管員之手，學生多看小說文藝與稗官野史之流，亦非良好現象。

(4) 一般英文教員，多精於文法，對於學生讀書，尙多疏忽，間有教員自己音調尙欠正確者，或係地方土音之故，應加注意。

(5) 各校學生，多負整理及掃除寢室之責，實際上床下

藏垢納污，不堪設想，即女生寢室，亦多未清潔。

(6) 學生對於符號教育，比較注意，對於自然科學，往往不感興味，為實現科學救國及校正大學學生過重

文法學科起見，須先由中學時代，養成正確觀念與良善習慣。

(7) 教會學校，尤其是女子中學，英文程度過於注意及

提高，如小學每週六小時適等於初中程度，初中每週七小時，超過高中程度，高中超過大學，與一般高中及大學毫不銜接。上課時間，平均每天七小時，分量太重，均應改正。

(8) 軍事訓練，除極少數學校外，多欠認真實施，設備

亦異常簡陋，未能利用軍訓養成優良紀律。

(9) 課外活動種類殊少，組織指導，均欠健全，故無成績之表現。

(10) 少數鄉師訓練，無異於普通師範，無農村之勞苦習

慣與精神，作業時間亦少，應採用暑假作業方式，以補其不足。

(11) 青年思想指導，多未注意，升學及就業亦未顧及，以防不測。

現社會經濟破產環境惡劣之湖北，似應特別注意，

(12) 減少校工，增加學生服務機會。

(13) 嚴格考試，極力避免一切不合理的教員袒護學生顧全教學顏面之陋習。

丁・職業教育

(1) 各校各科之修業年限，一律三年，過於劃一，未能

依設科目的及職業性質規定。

(2) 技能學科之訓練，往往因普通學科之擁擠而受影響

，致實際作業鮮有超過十四小時以上者。

(3) 升學準備之空氣濃厚，減少職業教育之意義。

(4) 教學方法，應從手工作業逐漸及於機械作業，使學生離校後有適應職業環境之能力。

(5) 各校應多辦年限短促之職業班，俾貧寒青年男女有

學習生活技能之機會。

(6) 省立男女職業學校，省立第三中學，市立職業學校

四校，應通盤籌劃。盡量利用各校優良設備，發展各校特長，非有特殊必要須避免重複設施。同時教育學院，應利用廣大農場添辦農業科或農業職業學校。

(7) 省立第三中學，設有土木，應化，紡織及機械四科，其目的多在升學，惟所習學科，往往不適於升學

。同時職業訓練，又因科目繁重，技能不專，從事服務，殊感不足，應即決定方針，改辦高級職業學校，以應需要。

(8) 各校各科之設置，往往不能顧及社會需要，只圖學校行政上之便利，一律繼續辦理。

(9) 學校成績，多屬平常，且與社會不接觸，致乏推銷能力，如省立三中之紡織，花樣極佳，省立職業之石印製版，成績尚優，但社會知道者少。

(10) 各校實習場所，每因設備不周，敷衍從事，未能與校外職業機關如工務局紗廠銀行等設法聯絡。藉資實習。

(2) 私立華中大學，理科設備優良，研究工作亦尚認真，且正從事於儀器等之仿製與創造，頗堪嘉許。

(3) 私立文華圖書館專科學校，設備完全，學生人數雖屬不多，成績尚優，堪稱國內圖書館教育之最高學府。

(4) 私立中華大學，歷史悠久，惟文法科學生畸形發達，似應加以限制，理科設備尚欠完備，宜設法充實。

戊·高等教育

(1) 省立教育學院，原為培養鄉村師範農事教育及民衆教育之師資與行政人才而設，將來逐漸擴大，訓練職業師資，用意頗善。惟因組織尚未完備，訓練亦欠切實，成績未著。該校農場有八百餘畝之多，未能盡量利用，致其中大部分劃為經濟區，而一切設施如荒地整理，原料經濟等等，均未能合於經濟原則，殊為可惜。似應添辦關於農業職業教育之科或學校，注重於一般農業經營及實施人才之培養，就

己·社會教育

(1) 湖北社教，以民國十八年度為最發達，計全省有省立民衆教育館十二所，縣市立民衆教育館四十二所，公私立圖書館二十二所，體育場八所，演講所四十所，共計社教機關二百八十七所，民衆學校一百

其畢業生中志願從事於鄉村師範及推進農業教育者，加以一二年之特殊訓練，效果當必較現行方法為佳。

四十所，較之十九年度多十八所，較之二十年度多五十所，現在專就省立民衆教育館而言，已由十二所而減爲一所，至地方辦理者亦受水災共匪影響，而數量頓減。

(2) 社會教育經費，現僅佔全額百分之三，幾無社教設施之可言，應加注意。

(3) 省立及市立實驗民衆教育館，經費不多，人員亦少，各種事業，辦理尚有成績。

(4) 省立科學實驗館，內分生物，化學，物理三部，設備約值十萬元，頗稱完備，高中以上學校，得益不少。惟應添設儀器標本製造所，專負修理及整理各校原有儀器之責，以節經費。

(5) 省立圖書館，中西藏書約十餘萬冊，其中洋裝書籍約佔十分之一，雜誌不多，閱書場所亦小，光線又欠佳，現因經費縮少，幾無錢購書，借書方法及管理亦尚須改善。

(6) 民衆學校，數量不多，補習教育，亦多偏於文字符號方面，毫無職業訓練之可言，爲擴大活動範圍計畫設想，公家既無力辦理，私人團體又無暇及此，應盡量利用一切教育機關，負責施社會教育之責。

，仿照福州市普及識字教育實驗區辦法，令識字民衆負教育不識字民衆之義務，設法推廣。

庚、地方教育

(1) 漢口市教育，自吳市長接任後，頗有起色，對於校舍建築。教員薪俸。尚有一定辦法，學校數量方面亦有增加。

(2) 宜昌爲湖北商埠之一，每年教育經費約八萬元，在各縣中首屈一指，惟其來源全恃特稅，殊欠穩定。

社會教育，幾無設施，初等教育，除賴縣款補助略有點綴外，尚無質量之可言。同時烟禁不嚴，青年每多墮落，學校管理上因家庭惡劣環境之故，非常困難，教職員中亦發現有不良嗜好者，尤堪注意。

(3) 江陵，沙市，亦屬商埠之一，年來商業凋敝，社會經濟衰落，教育極不發達，全縣幾找不到幾個完全小學，社會教育，更不足道，教育經費，較之宜昌相差遠甚。

絕。人民以能進省立學校肄業為最大希望與榮耀，因之省立學校學生擁擠不堪，同時地方治安，時常發生問題，一般青年均集中於武漢，幾有人滿之患，而省款支配，大部分用於武漢三鎮，畸形發達與分配不勻，此為湖北教育之最大問題也。

四・結論

湖北教育，原本發達，經費亦極充裕，只因受水災匪禍影響，範圍縮小，成績平常。地方教育，因經濟與治安關係，幾乎不堪設想，惟目前省教育經費，尙有二百萬元，如能嚴格支配，一切遵照中央規程辦理，不特可資維持，且有改進之餘地，一方面加重教學負擔；一方面提高實際待遇，減

少學校冗員與校工，充實理科及圖書設備內容，嚴格考試並注意學生之讀書興趣與研究科學精神，限制普通中學與師範之添設，擴充職業教育與鄉村師範之範圍，省款之小學教育經費，應自即年起逐漸縮小到最多占全額百分之二十為止，即以減省之款曹作為補助各縣市辦理地方小學教育之用。社會教育，須於最近期間內增加經費發展事業，整理地方教育經費，注意其行政人員之人選，分期選派教職員赴外參觀調查研究，並按期舉辦各種教育講習，以供教育人員之進修，慎重校長人選，最少予以五年之任期，俾有改進發展之機會，其辦理著有成績者，即終身制亦無不可，督促私立學校之立案，並予以嚴格之取締與充分之獎勵。如是則全省教育尚可有整飭希望也。

視察湖北省教育報告

教育部視察 吳研因

視察時間：民國二十二年十一月

第一編 與教育廳接洽調查

之事項

依照視察要目，與鄂教廳逐項接洽；由鄂教廳供給調查資料，或與程廳長計議辦理；所得結果，大要如下：

第一 職業教育狀況

一、關於執行第九七三六號部令所列一至三各項者

湖北省職業學校經費，在二十一年度為一十八萬五千八百二十三元，約佔中等教育經費 17.12% ；二十二年度為二十八萬七千九百四十元，約佔中等教育經費 18.07% ；與部定標準 55% ，相差尚遠。師範學校經費，在二十一年度為二十八萬二千五百八十六元，約佔中等教育經費 16.02% ；二十二年度為二十七萬八千五百一十一元，約佔中等教育經費 26% 。

與各實業機關聯絡者

(一) 職校師資之養成 省立職業學校，現設有職業師範科一班，研究應用化學，用以養成該項職業師資。其他養成職校師資之辦法，則尚未有所規定。

視察湖北省教育報告

一〇

(二) 職校設備之充實 省立職業學校有化學實驗室，

化學工廠，印刷工廠，照相製版室，土木工程實習室。省立女子職業學校有紡織工廠，內設手提機，鐵機，小提花機，大提花機，染色大爐，小爐，蒸溜機，及漂染方面一切用具；並有縫級工廠，內設縫紉，織機機多種；有刺繡實習室，則係新近成立。省立第三中學，有機械實習工廠，紡織實習工廠，化學實驗室，物理儀器室，化學藥品器具室，暗室，印圖室等，此外第二中學高中商科，有打字機十餘架。第六中學高中農科，有實習農場。第八中學高中土木工程科，有土木工程實習室。

(三) 職校與實業機關之聯絡 鄂教廳前奉豫鄂皖三省剿匪總司令部暨湖北省政府令，會同建設廳，擬具湖北省建設教育事業合併或合作計劃大綱，當經會呈核准備案。是項大綱，甚為具體。茲錄其大要如次：

甲·關於建教兩廳現在所屬機關及主管事業之合併事項

(1) 宜昌林場與省立第二鄉村師範學校合併；

(2) 襄陽林場與省立第三鄉村師範學校合併；

乙·關於建教兩廳現在所屬機關及主管事業之合併事項

(3) 各工商農礦場所附設之學校或教育事業，於必

(1) 各學校肄業之各項技術學生，由教廳隨時函商建廳，選給實習機會。例如教廳所屬省立第二中學之商科學生，可赴建廳所屬之國貨陳列館及其他營業機關實習；第三中學職業學校女子職業學校，漢口市職業學校之學生，其習土木工程者，可赴省會工程處各公路工程處及各縣隄防工程處實習；習電汽工程者，可赴武漢各水電公司及長途電話管理局實習；習機械者，可赴武漢各種工廠及各汽車管理局實習；習紡織者，可赴布局及各紗廠實習；習印刷者，可赴官紙印刷局實習；習冶鑄者，可赴象鼻山礦及公私煉鐵廠實習？習應用化學者，可赴南湖製革廠及公私製皂廠等實習。即教育學院與一鄉師學生，如有應行實習之農事科目，為實積菴農場所未設立者，皆可分赴南湖農事試驗場、葛羅桑試驗場、徐家棚棉業試驗場、赫山畜牧試驗場、羊樓崗茶業試驗場、武昌武豐雨林園實習。其他各校如設有職業班次，或添有職業學科者，亦可各按所習科目，准照上例分別請赴相當場所實習。

要時，由教育廳函商建廳協同辦理。

已・染織傳習班；

丙・教育廳宜按本省今後建設需要情形，籌辦專科學校

午・簿記速成班；
未・打字速成班。

，職業學校及各種速成學校。

(1) 應設之專科以上學校如左：

子・工科應設下列各系——土木工程，電氣工程

，機械工程，採鑄冶金，色染，應用化學，

造船，紡織。

丑・農科應設下列各系——農藝，森林，畜牧，

蠶桑。

寅・商科

卯・醫科

(2) 應籌設之高初中職業學校如下：除醫科不設外

所有應設高初中職業學校之科系名目，悉與專科以上學校同

(3) 應籌設之速成學校如左：

子・土木工程人員訓練班；

丑・汽車司機生訓練班；

寅・長途電話人員訓練班；

卯・無線電人員訓練班；

辰・紡織傳習班；

第二 教育經費狀況

一・關於省教育經費數量，來源，管理

，保障，稽核者

(一) 數量 | 鄂省本年度教育文化費，核定為二百六十
五萬零五百六十九元，除去漢口市教育經費五十二萬八千三

百二十二元外，實計共洋二百一十二萬二千二百四十七元。

教廳轉發具領，事後由各校館，造報計算，呈廳核轉。此不
過普通審計程序，別無管理保障稽核之可言也。

二、關於省教育經費之獨立運動者

惟此實計數中所增之省方面各校增班及教育事業上一切必要
經費一十二萬元內，經教廳以七萬六千六百四十七元三角六
分支配為增班經常費，其餘四萬三千三百五十二元六角四分
，係支配為一部分必需之臨時費，故本年度鄂省教育經常費
，實得二百零七萬八千八百九十四元三角六分。本年度因全
省預算確定，收支適合，而財廳廳長又甚賢能，故教育經費
均能按月發放，毫無積欠；遇必要時，且隨時得增領臨時費
。又各校所有從前積欠，凡五個月，現均按月籌還二成五。
故鄂省教育經費雖較前幾年緊縮至七成，而各教育機關尙能
維持現狀，不患為炊無米也。

(二) 來源 | 除漢口市教育經費就市內一切收入籌撥外
，鄂教廳所管教育事業經費，完全仰給於財政廳所徵收全省
田賦，契稅，營業稅，房捐及其他地方一切收入項下，統籌
，尙未置議。教廳為穩定本省教育事業計，現擬重提黃沈兩
前廳長任內原案，請求劃定鹽稅附加，作為教育專款。在該
時已與張省主席當面談過，彼亦以為除此之外，並無他法，
擬由省府與教育部協同商請財政部照辦也。

(三) 保障與稽核 | 教育經費，並未經指撥專款，實行
獨立；僅由財政廳按照各校館，核定之預算，逐月籌撥，由
獨立；僅由財政廳按照各校館，核定之預算，逐月籌撥，由

三・關於地方教育經費整理擴充者。

(一) 整理辦法 鄂省縣區教育經費，所謂「一片糊塗

詳細表冊，分呈縣政府及教育廳，財政廳，存備查考，並印送各該縣法定機關存查。

賬」，其情形正與他省相同，不可不從速整理。現已由教廳擬定辦法，積極辦理。前教廳本令各縣組織清理地方教育經

費委員會，限定期間，清理地方教育經費；惜無負責專員駐縣督促，以致精神渙散，不獲如期收效。此次鄂教廳擬於組織委員會之外，並按照各行政督察專員區域，每區派專員一人，分赴所屬各縣，督促清理，以期計日程功。清理辦法，

計分六項：

(1) 請由省府令縣組織清理學款學產委員會，負責整理。委員人數，規定為五人，一，縣長，二，教育局長或教育科長，三，財務委員會代表一人，四，縣教育會代表一人，五，各教育機關代表一人，以期集思廣益，增厚力量。

(2) 按行政督察專員區域，每區由教廳派專員一人，分赴所屬各縣督促清理。

(3) 清理期間，以六個月為限。

(4) 清理專員，須隨時將清理情形，呈報教廳備查

(6) 清理增益之款，應提出半數以上，專作興辦義務教育之用。

(二) 擴充計劃

鄂省各縣教育經費，數量極少。全省不足一百五十萬，較之湘省落後殊甚。故地方教育，亦絕無基礎可言。為發展地方教育計，自不得不從速擴充地方教育經費。茲將教廳所定計劃，摘錄如下：

(1) 省款補助

大要為：第一年先就克復區域之各

縣辦理；按照各該縣需要情形，分別撥款補助，為舉辦巡迴講演，或巡迴民衆學校及設立小學之用。第二年，巡迴講演

，或巡迴民衆學校經費由各縣自行籌措；原有補助費，移作補助各該區縣，及其他區縣，增設小學之用。第三年，由各區已設小學之補助費內，提撥三分之一，移作補助其他學款支綱，教育落後之縣份，以期三年之後，各區最貧瘠縣份，

均得相當之省款補助；地方教育，得以平均發展。業經教廳

將是項辦法連同分年補助地方教育事業經費概數表，提經省政府委員會議，審查通過，並指定全省菸酒牌照稅為此項補助

(5) 清理完竣，委員會，即將清理結果，分別造具

之款。

(2) 裁釐抵補 營業稅制度實行以後，各種釐金教育附捐，及類似釐金教育附捐，同時取銷，地方教育經費損失重大。現擬遵照營業稅法之規定，及省府訓令，按照損失實數，由營業稅項下，提出彌補，並請省府照案撥付。

(3) 捐稅附加 各項附捐，本有以不超過正稅為原則之規定。鄂省附加捐稅，本未超過正稅，現擬按照此項原則，酌量加收各項教育附捐，以裕經費。此為主要辦法，但各縣實行者現尚不多。

(4) 祀產提成 各縣祠產，廟產，會產，多用於無益消耗。現擬照各項產業多寡，及其人口繁簡比例，酌留一部份為各該祠，廟，會，必需費用外，其餘由區教育委員會，教育委員，負責勸令提出確定之產業若干成，為辦學之用；即以各該祠，廟，會經營人，為各該祠，廟，會，所設立學校之校董，以保持其原有之產權。——此與湘省已行辦法相同；而提出確定產業成數，則較湘省為進一步矣。

以上(1)(2)(3)(4)各節，業經鄂教廳召集湖北全省縣區教育行政會議，決議通過，現正分別逐項按照實行。

(三) 稽核辦法 各縣教育經費監督支配各問題，在九年度以前，敘慮尚無精密之計劃，各縣亦無遵循之矩矱，

大都各行其是：以致教費充裕縣份，則浮報濫支，枯竭縣份，則顧此失彼。黃前廳長為謀整理劃一起見，曾於二十年度開始時，召集教育局長會議，參酌各縣實在情況，規定湖北各縣教育局編製全縣教育經費歲出預算書暫行辦法，湖北各縣教育局編製全縣教育經費歲出預算書暫行辦法，湖北各縣教育經常費支給標準，各縣應按照經費實數及新定支給標準規定應辦教育事業，湖北各縣教育經費歲入歲出預算書式各案，頒發施行，俾各縣得按教費之多少作平均之支配。二十一年度開始，復將各縣教育經常費支給標準加以修正，并製發湖北各縣教育局及各學校各教育機關編造教費計算書類暫行辦法及計算書類各種式樣，藉為經費開支事後之監督，迄本年度，尙依沿用該項規章，以為審核之標準。至各縣教費之多寡，除九縣未據呈報無從查明外，計不滿一萬元者十六縣，一萬元以上者十五縣，二萬元以上者十七縣，三萬元以上者六縣，四萬元以上者三縣，五萬元以上者兩縣，七萬零七千餘元。即以未報九縣平均每縣以一萬元併合入計算，全省各縣教費，亦不過一百四十萬元左右。此區區之數，尙係根據各縣呈報預算之數而得，如遭兵禍天災，則所收尙不

能足額。以全省地方之大，全年數費，仰給于區，不能足額之一百四十萬元之數，其不敷也必矣。故今後湖北地方教育經費整理擴充外，並應設法監督用途，以期少數學款，均用於有益之地也。

第三 整理公私立中學狀況

一 關於高級中學集中辦理者

鄂省在民國

十九年以前，無單獨設立之高級中學；而完全中學，亦僅設在省會及較大之都邑市鎮。如在武昌者有一中，二中，一女中，二女中；在漢陽者有三中；在宜昌者有四中；在襄陽者有五中；在黃岡者有六中；在江陵者有八中；此外七，九，十，十一，十二，十三，十四等中學，皆僅有初級班次。至十九年夏季，黃前廳長始計劃高中集中，設省立高級中學於武昌；並令有高中班次學校，停招高中學生；該校即於是年開辦，分男女兩部，始僅男生三班，女生兩班；後逐年添至男生八班，女生四班。但以初中畢業學生人數過多，僅一高中，實屬不能容納，且鄂省幅員遼闊，交通不便，如鄂西鄂北各邊陲地方學生，來省求學，負笈千里，亦至困難。嗣經廳派員詳查，暫准五中辦理高中一班；女子中學方面，先准

省立第一女子中學，第二女子中學，各有高初中學生。廿一年八月沈前廳長任內，將省立高級中學女子部學生，撥入省立第二女子中學肄業，一女中亦停招高中學生；二女中停招初中新生，原有初中，至辦至畢業為止，校名改為省立女子高級中校，專辦女子高中。後以該省各小學畢業女生亦多，一女中一校招收初中，大有人滿之患，致青年女生無處求學，因之女高中仍兼辦初中，以資救濟。而一女中之高中，亦繼續辦理。來年度則擬將兩校高中學生集中一校。

二 關於縣（市）立中等學校經費求達部定

標準者

鄂省各縣教育，多注重小學；故教育經費，多分配在小學教育項下。有中學者，不過三五縣，如

蒲圻，松滋，黃梅，黃陂等縣。其經費之分配，照部定標準之成分，恐相差甚遠。在未設立中學者，以所有經費，辦理小學，已嫌不足，設有中學者，亦不過勉強湊合，辦一班或二班而已。若照九七三六號部令第一項所列標準：以中等教育經費百分之四十辦理中學，百分之六十辦理師範職業，則中學與師範職業，恐兩敗俱傷。故教廳對於已設有中學縣分，擬令其嗣後一概不准擴充；至以後欲辦中等學校縣分，則各籌設職業學校，以符提倡生產教育之旨。

三 關於督促私立中學改辦職業學校或職業補習學校者

鄂教廳對於私立中學之考查，尙屬嚴格。辦理不良者，即予以切責取締。如本期私立華夏中學，業經該廳令飭停辦；如私立楚材、楚兩校，經營學視察報告辦理不善，亦經該廳分別令飭改進。至私立職業學校，鄂省甚不發達，嗣後自當加意提倡。私立中學呈請設立者，亦當嚴加限制，飭令改辦職業學校，以符命令，而使私立職校與私立中學平均發展。

第四 義務教育與民衆教育推行狀況

一、關於第一期義務教育者

鄂省義務教育，於十七年即成立省義務教育委員會，計劃實施，十九年按照第二屆全國教育會議決定實施義務教育方案，分期計劃，以五年爲一期，先後擬定第一期計劃大綱，第一期第一年實施計劃及第一期第二年實施計劃，以備逐步施行。惟因治安及經費關係，未能一一舉辦。茲僅就已施行者，分別陳述於後：

(一) 省辦及漢口市辦義務教育概況 前此教廳爲推行義教起見，曾辦多量之初級小學於武漢。民國十八年：漢口特

別市政府成立，所有省辦設於該市之公立初小三十校，悉由市教育局管理，設於武昌之公立初小三十八校，則仍由廳辦。是年冬，武昌市增設初小二十二校，合原有之三十八校，共爲六十校。漢口市亦逐漸增加，至二十年秋，增至五十四校。繼因該市又改爲普通市，教育局裁銷，該市各初小，遂又移歸教廳主管。此外教廳並於十八年冬，以省欵開辦各縣初級小學一百校；每縣校數，按其縣治之大小，與治安之關係，酌定設一校，二校，或三校不等。十九年秋，更劃定人口較繁盛，商業較發達之縣市，爲六個義務教育實驗區：(一) 武昌實驗區——以武昌市原有之六十校，爲該區城市區初小，並增設鄉村區初小十三校；(二) 漢陽實驗區——設城市區初小十校，鄉村區初小十六校；(三) 宜昌實驗區——設初小十二校；(五) 沙市實驗區——設初小五校；(六) 武穴實驗區——設初小五校。惟嗣後各縣秩序，多不寧靖，所設之省立各縣初小，遂逐漸停辦之；間有尚存在者，亦分別令交所在各縣教育局，改辦爲縣立中心小學或初級小學。二十一年秋，教廳奉湖北省政府令，再將設在漢口之初小五十四校，移歸漢口市政府辦理。省立實驗區各初小，亦於同年十

月，奉豫鄂皖三省剿匪總司令部核減經費令，大多數均歸停辦。惟武昌城市區六十校，則尚繼續存在。本年八月該六十校中，有利用逆產作校舍之第三十、第三十一兩初小，因湖北省政府議決將各該房屋發還原業主；第十三、第三十八、第四十各初小，因校舍太不適宜，而一時又皆不能覓定相當校址，亦分別併入其他各校。但初小雖減五校，在班次則未減也。且就減去小學所節餘之經費，在省立武昌各小學中，附設簡易小學班十班，以救濟不能入正式小學肄業之貧苦兒童。現在省立武昌城市初級小學實數爲五十五校，漢口市亦因種種關係，減併而爲四十六校。按如此辦理，僅可謂爲省與漢口市辦理初級小學狀況，雖亦不無小補於義教，實非義務教育之正當辦法也。

(二)縣辦義務教育概況 各縣第一期義務教育，因受天災人禍影響，有擬定計畫而不能實行者，有已經開辦初小而中途停頓者。就中能增設學校之縣分，實屬寥寥，(見第二編第五章第二節乙項)。據十九年度鄂省初等教育概況調查報告，全省有二八八九九一二人，而初小學生祇一四九四三人，受義教兒童僅佔兒童百分之五·一〇強，鄂省義教，其可憐情狀，蓋與邊遠省分等也。

一·關於短期義務教育者

鄂省短期義務教育，曾經教廳於民國二十一年，擬定實施計畫，預計自該年八月起，至二十四年七月止，分爲三期；省，縣，市，各按期分途設立實驗區，學區，以及各學校附設短期小學班。以期至第三期時，全省年長失學兒童，皆得受短期義務教育。但因豫鄂皖三省剿匪總司令部，以軍糈需要最急，令發湖北省各機關二十一年度縮減經費月支預算書，以致鄂省第一期短期義務教育計畫，未能實現。本年度開始時，亦因經費不充裕，僅先設武昌，宜昌，襄陽三個短期義務教育實驗區，以爲推行初步。現僅有省設短期小學一所。漢口市現正籌設實驗區，亦設有短期小學數所。各縣區已經呈送實施計劃者，計有二十四縣；計劃不合，令飭另擬者，計有十縣；呈述暫時不能舉辦者，計有二縣；其餘尚未擬呈計劃。總之所謂短期義務教育，在鄂省亦不過僅資點綴，其成績且不及湘省也。

(一)民衆教育概況 (1)民衆教育館，省立民衆教育館，原分一，二，三三等，共計十四所。一等館月支經費一千一百六十元，二等館八百二十五元，三等館二百三十元。事簡人繁，不無冗濫。旋將一二兩等館，改爲甲種館，月支經

費，減爲六百元；三等館改爲乙種館，仍照三等館原數支給。惟改組以後，仍少成績。遂又停辦乙種館四所，改爲甲種館一所，更名爲省立實驗民衆教育館，經費略有增加，迨至二十一年十月奉豫鄂皖三省剿匪總司令部令飭縮減經費，除實驗民衆教育館外，其餘各館，一律停辦。教廳以民衆教育，係訓政時期之重要工作，須就宜昌襄陽兩縣，各增設省立民衆教育館一所，各月支經費五百元，分別組織成立。至各縣已設有民衆教育館者，計武昌等四十五縣，共四十五所。其經費最多者，每月約有二百六七十元，最少者，每月四五元不等。（2）民衆學校 教廳前爲力謀推進民衆教育起見，自十九年十二月份起，曾將黃陂等十二縣之巡迴講演所，暨兼辦巡迴文庫處，均改爲民衆學校。並于十九年十月及二十年二月，先後檢發部頒民衆學校辦法大綱，暨該廳規定之民衆學校章程，分別令飭省私立各級中小學校，及省立各民衆教育館，遵設民衆學校，期收推進之實效。至各縣已設民衆學校者，計有鍾祥等二十三縣，合計一五〇校，男女學生五六〇五名，年費一四五三八元。（3）圖書館 該省省立圖書館，創於清張之洞督鄂時代。儲藏圖書，頗稱豐富。嗣以迭遭兵災，散佚頗多。迨至民國十七年，經省府及教廳派員

整理後，即按照現代圖書分類法，編定目錄，公開閱覽。每月經費一千五百四十五元，所藏各種新舊書籍，共計十一萬零九百九十三冊。至各縣設有圖書館者，計宜昌等十二縣，共十二所。其經費最多者，爲宜昌中山圖書館，每年由商埠局，撥給二千四百元。藏書最多者，爲咸寧縣立圖書館，藏書三千種，分經史子集科學東西文哲學等七類。（4）識字運動 教廳關於識字運動之推進，曾於民國二十一年下學期，呈奉省政府核准，成立全省識字運動委員會，辦理尚有成效。嗣以經費困難，奉令停辦。現該廳民衆教育委員會，業經組織成立，擬有識字運動計劃，定期實施。至各縣設有識字運動委員會，僅武昌咸寧當陽崇陽襄陽等五縣而已。

第五 女子中等教育推廣狀況

光緒三十年，該省辦有女子保育科，附設於武昌閱馬廠幼稚園內，未久，因學生不多，移併私人所辦之女子啟秀學堂，設在痘母祠，開湖北女子中等教育風氣之先聲。民國三年春省立女子職業學校，在武昌正衛街開設；五年秋添招中學生，改名爲省立女子中學校。十三年設在東捲棚之省立女子中學添招初中女生，改名爲省立第二女子中學設有三班，原有正衛街之省立女子中學，遂改稱爲省立第一女子中學校。

，內設有初中二班，職業速成班三班。省立女子師範學校開辦最早，規模亦較大。當時女子中等教育僅武昌一隅有之，外縣則絕無。民國十五年，各校無形停頓。十六年春，在武昌設有省立第一女子中學，以洪井街為本部，正衛街為第二部，計設高中師範科普通科初中共十三班；在漢口漢陽設有省立第二女子中學，以漢口漢城北里為本部，漢陽之舊有晴川中學為第二部，漢口新興街為第三部，計設高初中共十二班。十七年春將省立第一女子中學之高中師範科撥出，單獨設立，名為省立女子師範學校，將原有高初中班次加以擴充，成為現今之省立第一女子中學校，計高初中共十二班，而省立第二女子中學之第二部，改屬省立第三中學女子部，年餘撤銷，將該二部學生全數分別轉入一二女中收編肄業。再宜昌之省立四中，襄陽之省立五中，因應地方女生升學之需要，各增設女子部。逐年擴充，各設有女子初中四班，至是女子中等教育，乃漸發展於外縣矣。又武昌之私立中華大學附中，兼收高中各級女生，同班授課。十八年開辦省立女子職業學校，設初中縫紉、染織、刺繡等組；漢口市教育局開辦市立第一女子中學校，先設初中，後添辦高中，市立職業學校第三部，計有學生七班；鍾祥之省立七中，江陵之省立

八中，亦於十八年相繼各設女子部，添招初中班次一班至三班，而女生升學之機會，日漸增多矣。廿年六月教廳通令取締男女生同班教學已兼收女生之學校，以後不准招收女生，而令省立第二女中全部遷至武昌方言街，加撥省立高中女子部四班，改名為現今之省立女子高級中學，計設高初中共十三班。私立武昌藝術專科學校內增辦附中女子部，設有高初中各五班，私立宜昌女子初中武昌善導漢口育賢，懿訓，聖羅以及各女子初中，先後呈准立案，開辦招生，各設有三班至六七班不等。現尚在進行校董會立案者，有私立漢口武漢女中私立漢口漢光女初中，私立宜昌袁歐墮女初中，均因環境需要而設。近幾年來省立女中女子高中漢口市一女中每屆招考初中班次新生，報考者皆達四五百人之多，雖試驗成績及格，往往因班額所限，不獲收錄。教廳擬第一步於省市方面之各女中學內，增設初中班次；省外邊陲方面，如鄖陽之省立十一中，建始之省立十三中，俱增女子部，各設初中三班。第二步擬將宜昌之省立四中襄陽之省立五中女子部，分開單設成為省立女子初級中學，各擴充班額至六班。第三步統計每學期初中女生畢業人數多寡，力圖擴充高中班次，以

期女子中等教育能逐年推廣，女生多得升學之機會。

第六 中小學：法規實施狀況

一、關於中學，師範學校，職業學校 法及規程者

(一) 實施狀況

鄂省自本學期起，所有公私立各學校

之教學設施，業經教廳遵照部頒規程分別緩急先後辦理；例如（1）規定省立中學徵收學生各種用費標準；先是各校徵收學生用費，如雜費，損失費，寄宿費，被單費，制服費，體育費等，名目繁多，漫無標準，且數量極大，雜費有收至七元者，制服費有收至九元者。現經該廳酌量規定（甲）學費照舊免收，（乙）圖書費照舊免收，（丙）體育費每生每學期收費至多不得過五角，（丁）制服費，冬夏兩季各一套，用國貨布

質以時價為標準，冬季不得過四元，夏季不得過三元，（戊）

二、關於中小學畢業會考暫行規程者

(一) 實施狀況 中小學學生畢業會考在未奉部頒會考規程以前，教廳曾擬具暫行辦法，呈准試辦，已歷四屆；會考規程既頒，遵照規程辦理者亦舉行兩屆。惟因鄂省情形特殊，辦理略予變通：在二十一年度上學期只中學會考，小學奉令暫不舉行；在二十一年度下學期中小學一律會考。但在

年功加俸辦法等事項，因關係全省教育經費，尚須通盤籌劃。至各校每學期應報之新生插班生一覽表，復學，退學，休學學生一覽表，各級肄業學生成績一覽表，教職員一覽表，均經分別呈報。其他法規所規定應辦事項，尚未辦理完竣者，均擬於最短期間一一實施。

(二) 意見 教廳以部頒中學規程第六十四條及師範學校規程第六十八條關於畢業考試成績不及格，均令留級一學年之規定；徵之鄂省辦理畢業會考以來之事實，對於不及格學生均令留級一學期，至下屆隨同考試，多能及格情形；以為留級一學年，嫌其時間太長，恐於學生光陰有礙，擬請修改為「均應令留級一學期或一學年」（視其考試成績能否及格為判斷）。

武漢以外之各校，只能派員或派當地縣長主試，與規程所定分區舉行辦法稍有不同。其餘悉照規程施行。

(二)意見 教廳以爲畢業會考，應不僅限於中小學畢業學生，師範職業學校學生畢業亦應會考。再會考暫行規程第九條規定復試仍不及格學生，准其補習一學年於下次會考時，再行參加各該科會考；而鄂省會考，每年舉行兩次，上學期會考不及格學生，即在下學期會考時補考；若令其補習一學年，則須再下次會考時，始能參加補考，似嫌時間太長，恐於學生光陰有礙。擬請修改爲一學期。中學會考學科，應減少二科或一科，以便學生專心預備主要科目。

二、關於小學法小學規程及小學畢業會考暫行規程者

(一)實施狀況 小學法小學規程及中小學畢業會考暫行規程頒行後，所有鄂省初等教育單行法規及辦法，除小學經費標準，小學經費公開審核辦法，小學教職員之俸給等級表，年功加俸辦法，因事實困難，仍照舊辦理，暫緩改訂，及各種小學教育研究會組織章程小學體育考查辦法正在擬訂外，其餘均按照規程，參酌地方情形，分別釐定。並經該廳令飭各小學遵照。至小學畢業會考，亦遵令於廿一年度下學期

舉行。茲將實施情形，分別述要如下：(1)改定省立各小學校名稱並刊發鈐記，已遵照小學規程第二章第十一條之規定，將原有省立各小學各就所在地點，分別改定校名，分別刊刻鈐記，轉發各小學啟用。(2)通令各小學，不得向兒童徵收雜費 教廳已照小學規程，第十一章第六十八條之規定，訂定公立各小學除徵收書籍費及制服費，私立各小學除徵收書籍費制服費及學費外，其他雜費，一律免收。至徵收之書籍及制服費，亦須於每學期終了時，結算清楚，多退少補。又私立各小學徵收學費，每人每學期，初級至多不得逾三元，高級至多不得逾六元，但仍應設有三分之一以上之貧寒兒童免費學額。業經廳令遵照辦理。(3)令各實驗小學，呈報實驗計劃及結果 小學規程第二章第十七條規定實驗小學應呈報實驗計劃及結果，業由教廳令飭省立實驗學校及省立各師範附屬小學，將上學期實驗結果及本學期實驗計劃呈廳核轉。(4)訂定本省小學學生各科成績計算辦法操行成績考查辦法及小學學生升學留級辦法 小學規程第八章第五十三條規定小學兒童各科成績計算方法操行考查方法及兒童升級降級辦法由省市教育行政機關訂定，呈請核准備案；業經教廳分別擬定，呈准教部備案，并令飭各小學遵照。(5)召集各

小學教務聯席會議 教廳爲實施部頒小學課程標準起見，曾於廿二年八月召集省私立各小學教務主任及省立各師範附小主任舉行小學教務聯席會議。計報告事項共五件，決議事項共十一件；業經通令各小學遵照分別辦理。惟查小學教務聯席會議決議案，如每次教學時間，中年級定四十分，殊失部定標準原意，即席議定採用商務中華世界等教科書爲教本，亦屬顯背部令。幸第二案已由教廳注意及之，已將教科書應由各校自由採用之部令轉知各校。(6)通令各小學按期造報教職員一覽表 小學規程第二章第十五條規定各小學應於每學期開始後一個月內，呈報教職員名冊備案。業經教廳製定表式，檢發各校按期造報；並令飭遵照部頒上項規程第十二章第八十二條第九十一條之規定，所有各該校新聘教員，及解職教員，並開列解職原由，呈廳核奪，以資保障，而防雜濫。(7)製定小學應報各種表冊式樣，令發遵照造報。如小學學生各科成績計算辦法，操行成績考查辦法及小學學生升級降級辦法，均經遵照小學規程另行訂定，檢發各小學遵照。所有各小學以前畢業學生成績一覽表，六下學生清冊，及各小學呈報學生一覽表格式，極不一致，均經該廳分別訂定。

，檢發各校遵照造報。(8)舉行各小學畢業會考 鄂省於二十一年度上學期，因經費困難，奉豫鄂皖三省剿匪總司令部令以小學畢業會考，應予剔除。至二十一年度下學期始克遵照舉行。所有省區各小學，均參加畢業會考。其餘武穴襄陽宜昌各區省立小學，均由教廳派員前往主試。至各縣小學，除因經費困難，不能舉辦，或僅一校畢業，無庸會考外，其餘各小學均一律舉行。所有會考試卷試題及評閱成績，核算分數，統由畢業會考委員會辦理。(9)通令各縣政府審查及檢定小學教師 鄂省各縣教育，近年尚無相當進展，其間固不無他種關係，而師資缺乏，實爲最大原因。教廳現擬定辦法三項：(甲)就現任小學教員依照部頒小學規程第七十五條之規定，審查資格，分別去留；(乙)小學教師，遇有缺額，應儘先以派往各該縣服務之師範畢業生遞補；(丙)遵照小學規程第七十六至七十九各條規定，檢定小學教師。上開辦法，業經教廳通令各縣政府遵照切實辦理。惟各縣小學教員之檢定，應由教廳辦理，已面告程廳長矣。

第七 免費學額及獎學金等之規定

查鄂省各校早已規定一律免收學費。市縣以下各類學校免費學額尚無規定。省縣市獎學金亦未規定。惟學生留學省

外各大學專門學校者，自民國十七年秋起，設有留學省外津貼廿名，每名年給國幣一百五十元；對於是項津貼請求之核准，係依照湖北省留學省外學生津貼辦法辦理，每年分二次發給。後因教育部規定全國專門以上學校每年設置獎學金額，由國庫支給，各省市中等學校，每年設置獎學金額，由省庫支給。教廳遂於廿一年八月將省外留學津貼及體專津貼二費移作本省各級學校獎學金，設置名額五十名：初中每名年給國幣八十元；高中每名年給國幣一百元。提經省府委員會議通過。旋因省教育經費一再縮減，此項經費，亦經豫鄂皖三省剿匪總司令部剔除未列預算，迄未通令施行。惟鄂省災禍頻仍，民生凋敝，已成普遍現象，雖省市各校自十六年起以至現在，規定一律免收學費；然中產以下之家，猶以供給學生膳宿書籍等費為苦，時有中途輟學之事，猶以優秀學生，無力升學者為最可惜！教廳擬俟下年度編製預算時，呈准施行前定獎學金辦法，以資激勵。茲附錄辦法二種如下：

(一) 湖北省留學省外學生津貼辦法摘要(1)津貼名額暫定二十名，每名年給國幣一百五十元。(2)以肄業左列各學校本科者為限，甲·國立大學或專科學校，乙·各省市立大學或專門學校經教育廳核准備案者，丙·私立大學或專科學校。

門學校經教育部立案者。(3)請領津貼，須備具各條件：甲·家計貧寒無力繼續求學者；乙·在校修業成績優良者；丙·所入科系為本省必需，而省內各大學或專科專門學校未經開辦者。(4)凡請領津貼，須檢具證件，呈由該校轉報湖北省政府教育廳核給。(5)准領津貼學生，如中途輟學或自由轉系轉科轉校，即停止津貼。(6)津貼名額之序補，依第三條(見上(2))所列次第辦理。學校同等，儘年級較高者序補；年級相同，儘成績特優者序補。(7)凡經已領受津貼之畢業學生，應在本省服務三年。

(二) 湖北省二十一年度下學期中小學畢業會考成績優良之學生及學校獎勵辦法：(1)高中前五名，第一名以四十元，第二名三十五元，第三名三十元，第四名二十五元，第五名二十元之書券獎勵(合計一百五十元)。初中前五名，第一名以三十元，第二名二十五元，第三名二十元，第四名十五元，第五名十元之書券獎勵(合計一百元)。小學前五名，第一名以二十元，第二名十六元，第三名十二元，第四名八元，第五名四元之書券獎勵(六十元)。以上學生除書券獎勵外，並分別給以獎狀。(2)各科前三名，均分別給以獎狀。如有二人以上分數相同者，均給予獎狀；其名次就各該生總成

績定之。(3)高中，初中，小學成績第一者，均給獎狀。

第八 中小學教學，設備及勞作科之改善

(一) 中學方面

(1) 改善各科設備及教學 武昌設有省立公共科學實驗館，除初中學生仍在各校實習外，所有各校高中學生理化，博物學科實驗，均在該館舉行。教廳又督率各校慎選課本，採用補充教材，增加補習時間，輔導學生自修，設置圖書，舉行學科競賽，設立各種學科研究會等。

(2) 注重勞作科目之實際情形 勞作一科，各校每週多為二小時。其作業在男子學校多授農業學科，及泥，木，竹，金等小手工；女子學校則為刺繡，編織等小手工。此外各學校，將寢室教室之洒掃事項，責成學生負責；女子學校，並督促女生從事於洗衣縫紉等工作。各校有校園者，並令學生栽植樹木，播種耕耘，為農學科之試驗。

(二) 小學方面

第二編 中等學校，小學幼稚園及教育行政概觀

(1) 各小學製備各種日誌及教材進度表 各小學各種日誌及各科教材進度表，多不齊全，以致各校日常活動狀況，

及教學進度，均無從考查。業經教廳通令各小學，嗣後應備備教務日誌一種，均按日填註。每學期開始，應分別編製各科教材進度表，以備查考。

(2) 各小學注重勞作科目之實際情形 鄂省各小學對於

學生勞動工作，及生產作業，向不重視。業經教廳令飭各小學遵照部頒小學課程標準勞作科規定各項，及該廳所訂各小學勞作費用標準，切實施行。並令於學期終結時，將教學勞作科實驗情形，詳細具報。

此次在鄂視察，為時僅十餘日，自民國二十二年十一月二十六日由湘詣鄂，十二月七日即離鄂回京。所至之地，僅

武昌，漢口，黃陂，黃安四處：鄂西以鍾部督學前往視察未久（三十二年四月），可無庸再往；鄂北復以天有雨意，恐遇雨路泥濘不可行；且離京既久（因在鄂已近匝月），急欲遄歸：故止於此。

所觀學校：中學，武昌省立及私立中學十餘，漢口市立及私立女中二，黃陂縣立初中一；職校，武昌省立，漢口市立各一；師範更少；小學，武昌漢口黃安黃陂省，市，縣立十餘；合共不足三十校。所觀察者，實與在湘時之「走馬看花」無異，所見教育行政狀況：猶略而不詳。幸鄂教廳代爲編發所製「學校概況調查表」，於省立及武漢公私立各校，並編發「縣市教育行政概況調查表」於各縣市，多數經已填送，閱之亦可想見其梗概。

本編所論列者，除一部分親往觀察外，餘均以調查表爲依據。關於各校之觀察，以鍾部督學觀察各校後，分別編列視察報告甚詳；此編概括言之，以免多所雷同也。

第一 中學

一・地點分配及需要

湖北省立中學計共十七所：高中，女子高中，一女中，一中，二中，九中及實驗學校，均設武昌，三中，十二中，

設漢陽，四中設宜昌，五中設襄陽，六中設黃州，七中設鍾祥，八中設江陵，十中設安陸，十一中設鄖縣，十三中設恩施，十四中設荊門。縣市立中學爲數極少，漢口市有市立中學及女子中學各一所，松滋，天門，黃陂三縣各有縣立初中一所。私立中學初中三十餘所，多數設於武昌及漢口。故鄂省中學之分佈，集中於武漢，發展殊欠平均也。

其編制：省立高中設普通科三級，女子高中，一女中，一中，五中，均爲初中與高中普通科合設者。二中高初合設，高中班爲商科。三中高初合設，高中班爲機械科，應化科，土木科，初中並有金工職業科。四中男女兼收，係由前第三師範改設，故仍有師範班。六中高初合設，高中班爲農科。七中，九中，十中，十一中，十二中，十三中，十四中均爲初中。八中高初合設，高中普通科及土木科各一班，初中並有女子部。漢口市立一中及一女中均爲高初合設之普通中學。

鄂省地方教育近年受天災人禍影響，衰落益甚，縣立中學既以地方敷費支絀，無力創設；省立中學又集中武漢等大都市；幸鄂省初中畢業生無多，否則區區高中普通科實不足以應需要也。又鄂省中學高中爲職業性質者，似應將初中之

一部分亦改爲職業性質，逕稱職業學校。

二、設備、教學及訓育一斑

(一) 設備 武昌中學校地校舍，多數均甚寬宏，爲清末張之洞督兩湖時所規劃，想見當時「大刀闊斧」之一斑。惟

建築既久，且有中經駐軍者，故破舊但修葺或改建者，亦不在少數矣。私立中華大學暨附中，方建築新舍，雖不盡合式，而規模亦尚可觀。文華及聖希理達等教會學校，則建築佈置，均甚整潔適用。漢口市女中，雖內外整潔，不亞教會女學，但校地校舍過窄，且無餘地可資發展。私立武漢女中規模爲漢口各校最，建築設備，均甚堅實優美，惜園庭太少，操場亦爲街路所隔，非另設法擴充並溝通不可。武昌各校儀器均甚少，蓋另設省立公共科學實驗館，設備充實，高中科學實驗，可往該館教學也。一女中，七中，操場均嫌過小。此外，漢口市立一中，校舍既狹，儀器亦不充足。私立羣化，楚材，荊南，大公，漢光等校校舍多嫌過小，設備亦未充實。最簡陋者，殆莫甚於黃陂縣立初中，除兩三如「號房」式之教室外，別無餘地，亦無長物，蓋不及一普通之初級小學也。

英文原本，殊屬不合。其他各校教本，尙能多採審定之本。教學方法亦有用啟導式者；但就此所見者而論，實以注入式爲多。餘見鍾部督學視察湖北教育總報告丙項(6)(9)(13)各點，蓋今猶昔也。

(二) 訓育 鍾部督學視察湖北教育總報告謂省會中學訓

練不嚴緊，學生對於清潔等極不注意。校工過多學生服務機會反少，此種現象今已稍稍改進，女中尤較整飭，女生寢室尤較清潔，與前此大不同矣。惟各校訓育方法，消極多於積極；訓育責任，率由訓育主任等少數人負之，多數教員僅教書而已，不能兼盡訓育之責也。大概論之，鄂省中學學生，近年爲政治力量所鎮壓而安定，但男生仍多流於浪漫，隨便，或爲地方或種勢力之引誘，似不若湘學生之向上；各中學教員，則除少數私中外，對於學生亦往往放任不問，一聽其自然，甚望其切實改進也。

各校特點一斑 概括言之：教職員方面，派別已不如前此之甚，近頗有欲以辦學與他派爭勝而求自立者；但傳單揭帖，攻訐取代之風，未能盡免。學生方面，多有着制服之習慣，並自理膳食，鮮有因膳食而鬧學者。學風大抵女校優於男校。至於一中軍事訓練甚有成績；女高中獎勵學生佈置教

室，設置級圖書館，並注重勞作實習；三中之初中部亦有職業科，校址適設在工業中心之漢陽，實習參觀較便；四中校風優良，校園布置得宜；五中生活儉樸，教員多住校內；六中，七中學生多貧寒，能吃苦；八中學生酷好運動；一中女學風優良，訓育教學均有可取處；武昌私立文華聖希理達均甚整潔；漢口私立博學校內有自建之游泳池，且有六十餘畝之農場；私立武漢女中，校舍煥然一新，設備亦覺完備；此則各校各別之特點也。

第二 師範學校

一、地點分配及需要

湖北省立師範學校計五所，省立師範，第一鄉村師範均設武昌，二鄉師設宜昌，三鄉師設襄陽。省立第一及十三兩中學，今年亦添設師範科，一在鄂北鄖陽，一在鄂西恩施。縣立師範無之。以省立各師範言，分設在武昌及鄂西，鄂北，支配尚覺均勻，惟鄂東竟無一所，將來如添辦師範，當設在黃州一帶也。

省立師範有高中師範三個年級各二班，學生二百三十八人；女師範高中師範六班，幼稚師範一班，計三百零六人；一鄉師高中師範五班，二百十八人；二鄉師學生三班，一百四十六人。五校學生僅千餘人，每年畢業生至多三百餘人；

縣立師範既未設立，全省小學師資，專賴此區區之數供給，當更感不敷分配。鄂省師範學校之應增設，擴充，已成爲當然之趨勢；至縣立師範，則亦應鼓勵設立，以期師資之多產生焉。女子師範，尤應擴充。

二、現狀一斑

(一) 設備 省立師範爲存古學堂舊址，校舍殊嫌陳舊；操場祇三十五公方丈，以之供三百三十餘學生之用，未免過小；圖書儀器，亦甚簡陋；勞作雖有工藝教室，僅供點綴而已。省立女師校舍狹小，操場尤窄，圖書儀器，亦甚缺乏；勞作設備惟手工教室而已。省立第一鄉師正在武昌城外教育學院之東，建築新舍，地方寬廣，足資發展；惟校舍爲一種新式樓房，殊覺不類鄉村師範，更不似地方廣大處之建築（擁在一處，且非平屋）。現在之校舍，則不足論：儀器設備太簡陋，勞作設備則有農場，菜圃，苗圃，並有三四種新式農具，尚豐充實，遷校後當尤不可限量。第二鄉師環境甚佳，儀器無之，勞作設備，亦尚充實。第三鄉師校舍，圖書，

儀器，均感不敷；勞作設備有農場，但無新式農具。

(二) 教學 省立師範以講授，討論為教學之主要方法，

教本多為審定之本；學生發表能力尚強；惟對於科學教育，

不甚注意。省立女師除教科書外兼發補充教材，教員有各科

研究會之組織，繪畫成績頗佳，音樂亦尚可。省立一鄉師第

一年注重各科基本知能研究，第二年注重各科教材研究，第

三年注重各科教法研究；教員除組有各科教學研究會外，尚

有鄉村小學教材研究會及興復農村研究會等之組織；學生對

於社會服務如辦理夜校等尚稱注意，惟對於各科目，仍偏重

文字學科；該校將來並擬在附近十里內辦為教育實驗區，辦

理小學及民衆教育、村民醫院、農業推廣等事務，如能與省

立教育學院合作，收效必宏。第二鄉師師生有文藝、教學，

數理化各種研究會之組織；學生實習，分農事、教育及社會

服務三種；農藝實習尚有成績。第三鄉師分課程訓練，農事

操作，小學實習，教育參觀，舉辦合作事業，民衆教育，及

社會教育等為教學之標準，教員亦依上列各項而分別組織研究之。

(三) 訓育 省立師範寢室教室均不整潔，學生精神鬆懈

。省立女師學生尙勤勉，對於團體服務，尙覺熱心。第一鄉

師以教訓合一為原則，但學生尙欠活潑。第二鄉師學生紀律尚佳。第三鄉師根據教育宗旨實施人格訓練，學生組織，設有黨義，學術等研究會及食事委員會，消費合作社等。

三、特點及困難問題一斑

城市師範。幾與普通中學無異，並無其他特點。鄉村師範尙能有農事等之實習，此與中學及城市師範大不同者。惟勞動訓練，究尙不甚注重，故校中校工殊多，鄉村師範生尙需傭僕為之服事焉。至各校可述之特點，則為：

省師 辦有明教前驅兩週刊，供師生發表。

省女師 校中經濟，絕對公開。

省一鄉師 學生能服務社會，有幽風，新鄉民，農友等刊物發表。

省二鄉師 農事實習有成績。

省三鄉師 本地農產如棉花，白菜，林檎，可作改良之研究。

各校所以為困難者，除環境上之特殊情形外，大抵有下列各點：

(一) 教員不易聘請 在省城者，缺乏除普通科目外之一切專科教員；女校則家事教員更不易得；外縣各鄉師，則均

因地方偏僻，經濟不充，難聘良師。

(二)所招學生程度太壞，此為外縣鄉師所同感；蓋初中無多，投考者少，招生不能供選取也。

第三 職業學校

鄂省職業學校可分二類：一為省市私立之高級或初級職校，如省立職校，省立女職，旅鄂湖南職校，漢口市立職校，省立第二中學高中部高中商科，省立第三中學高中部職業班及初中職業科，省立第六中學高中農科，省立第八中學中部土木工程班，沙市私立職業學校。二為職業補習學校，如漢口市錢業商人補習學校，但此類學校甚少，多數名為工人或商人補習學校，而實際為工商人所私立之普通小學，非職業學校性質也。故本節僅述初級及高級職校。

一、地點分配及需要

省立職校，省立女職及旅鄂湖南職校，均在武昌，省立三中設漢陽，省立六中設黃州，漢口市立職校在漢口。其他各縣，僅沙市有一私立職業學校。全省職業學校數量過少，且亦偏設在武漢一隅。

省立職校高中部設職業師範科及土木工程科各二班，初中部設應化組三班及印刷組二班，學生共一百七十六人。省

立女職染織組四班，縫紉組四班，刺繡組一班，共學生二百二十七人。旅鄂湖南職校縫紉科二班，學生五十九人。漢口市立職校分高中，初中及速成三級；高中初中均三年畢業，速成一年畢業，高中有商科一班，初中有染織科，商科，應化科，土木科，縫紉科等科計七班，速成有皮件，印刷，木工，針織，刺繡，縫紉等科計十班。總計學生四百十六人，內女生一百二十一人。省立第三中學高中機械科二班，應化科二班，土木科二班，初中職業金工組二班，初中普通科一班，共計學生二百八十六人。省立第六中學除設有初中八班外，有高中農科一班，計學生二十七人。沙市初職不論。

鄂省之需要職業教育，與其他各省市同；其職業學校數量，則在各省中居較少之地位；較湘省尤瞠乎其後。漢口為商業中心，漢陽為工業中心，全省各縣農產，均極富裕；而農工商各科職校如是其少，其不能適應需要，應積極擴充，不待言也。

二、現狀一斑

(一)設備 省立職校設備尚稱齊全，儀器圖書則感不足。但有一事足稱述者，即該校教員，能利用種種廢物如洋鐵罐等，並利用廉價粗糙之物如飯盤等，替代價值較高之玻璃

杯等，作實驗用具，是爲各校應取法者。省立女職各種機械尚可敷用，惟操場及儀器則嫌過小過少。旅鄂湖南職校祇辦有縫紉二班，設備勉強敷用。漢口市立職校校舍甚陋，且各部離隔甚遠；女子部較好，但亦不寬敞；關於職業科之設備，不敷學生實習之支配。省立三中校舍不合用；各項工廠設備較爲完備，但亦不敷應用。第六中學有農場二處，亦足供學生實習之用，但新農具無多。

(二)教學 省立職校學科講授與實習各佔一半，應化及印刷成績頗佳；石印鉛印，能承辦外面定貨，得人信任；應化出品不多，以無成本不能多做也。省立女職採自學輔導，對於講演式教學極力避免，刺繡成績尚佳；據聞實習時間，每週僅十二小時至十四小時，尚嫌不足。旅鄂湖南職校亦採自學輔導，職業科僅有縫紉班，較湘省多數女子初級職校爲陋，是校職業科學生僅五十九人，餘一百二十一人爲小學生，經費年一〇〇六三二元，完全由湘省教育經費項下開支；湘省經費竭蹶，在省外辦此等不需要之學校（按小學生可入普通小學，職科生亦可歸併鄂省女職），殊覺不值，不如讓渡鄂省各校而由湘省稍加津貼，否則索性擴充改善，辦成一較好之女職校。漢口市立職業國文數學，每月至少令學生

繳閱練習簿三次，實習時間約佔半數，教學情形尚好；染織，印刷，皮件，應化，出品亦尚可。省立三中各學科以畢業後能服務工廠並能升學爲施教目標，紡織成績甚佳。省立六中以學生自動研究爲原則，但學生多爲升學而來，並非有志農業，對於實習不甚踴躍，故成績亦不著。

(三)訓育 省立職校以勤儉耐勞整齊嚴肅爲訓育目標，確能做到；學生自辦膳食，因得有較廉之食物而鬧膳之事絕無，遂爲武漢各校所取法。省立女職採用勞動訓練，自治訓練爲訓育方針；據該校自稱，學生自治能力甚強。漢口市職校注重學生自治活動。省立三中以勤苦耐勞服從紀律爲訓育目的，有消費合作社，課餘週刊社等組織；學生尚能安心就學。省立六中學生尚實儉樸，每日能早起。

三·特點及困難問題一斑

入職校者，大多爲貧寒子弟，故尚勤儉耐勞；辦職校者，多數亦尙能刻苦求進：此爲鄂省職校之特點。至各校之特點，則如省立職校工廠實習完全藝術化，訓育處及職務處職員，能與學生共起居，同飲食。漢口市職師生之消費，大半由學生自行製造或合作社辦理，此均足稱述者。

多數職校最感困難之問題，爲

(一)設備簡陋，教學實習，俱感困難。——按在武昌，

，每幼稚園平均二班，小學每校平均兩級餘。

漢口，漢陽各處，工廠林立，新工業性質之職校，應與工廠充分聯絡合作，利用工廠設備，以補學校不足。

(二)畢業生出路不寬。——按此為國內工業落後，無業可就之故；但亦由於畢業生成績尚不優良所致。前者，為一時問題，國家終必建設，建設亦必需材，將來畢業生自不患無業可就；後者，乃根本問題，各校應視社會需要而設科，並注重實習，養成技術人員，則職業界自歡迎也。

第四 小學幼稚園

一、全省概觀

甲・校級數及兒童數

據二十年度統計，鄂省小學幼稚園等，武昌等五十二縣市，（黃安，建始等十二縣之統計未報）計有三千三百七十八校。內幼稚園十九所，初小三千零八十八校，高小二百五十三校，其他與小學同等者十八校。其中區立者最多，計一千二百四十四校。次為私立計一千一百二十三校。縣市立者祇七百九十六校，省立者凡二百十五校。二十年以來，省立小學祇留七十餘校，餘均停辦或移轉於縣市辦理。

小學學級總計六千八百九十四級，幼稚園計共三十八級

小學兒童總數十七萬四千三百九十人，平均每級兒童三十人。幼稚園兒童數九百四十五人，平均每班二十五人。

現在小學，學額已足；如增至每級四十人，則尚可容兒童六萬八千九百餘人。

查鄂省十九年度學齡兒童數，約為二百八十餘萬（以人口數十分之一計算），現入學者祇十七萬（初小十四萬餘），即將學額充實至每級四十人，尚有二百五六十萬學齡兒童無法容納。失學兒童尚在百分之九十以上也。

乙・小學教員之量與質

據二十年度湖北省五十二縣之統計，小學教員共為七千一百十九人，師範學校畢業者二千三百三十九人，其他學校畢業者計三千九百人，非學校畢業者八百八十人。是會受師範訓練之教師尚不及全體小學校師之半數，鄂省小學師資之不足，實有待於訓練補充也。

再每教師平均教授兒童數，幼稚園為二十六人，小學為二十四人，以學級數與教師數相比，每級祇一教師。

鄂省小學教師之待遇：最高者能達月薪百餘元，最低者祇三元，平均二十二元餘，可見鄂省小學教師之待遇，有較他省為高者。

丙·小學幼稚園經費

據二十年度鄂省五十二縣市之統計，初等教育經費歲出共為二百五十七萬餘元，歲入祇二百五十六萬餘元（按此數為與漢口市及省經費合算在內），過支一萬餘元。其中幼稚園四萬四千餘元，初小一百七十三萬餘元，高小七十八萬餘元，其他學校二千餘元。

以經費與兒童數較之，每兒童所佔經費數，幼稚園為四十七元餘，初小為十一元餘，高小為三十四元餘，其他為六元。平均為十四元七角五分。高小初小相差三倍有奇。

二·小學之實際情形

甲·現狀一斑

此次親往視察者，僅武昌省立小學六校，漢口市立小學三校，黃安縣立小學二校，黃陂縣立小學一校，及軍隊在黃安所辦名為民衆學校，而實際為小學者兩校。私立小學未觀其一，省立初小，亦未往觀。茲就所見各校及各校調查表所列者概述如下：

(一)省立小學 鄂省省立小學校數較他省為多，蓋以地方教育不發達，故由省多設小學，以資提倡補充也。其經費全由省庫支給，教師之待遇較優，辦理亦頗具成績。每校恒

在十二三級以上並大都附有幼稚園；兒童恒在六七百人以上，規模甚大，非他省普通小學所可及。茲分設備、教學、訓育三項言之：

(1)設備 省立實驗學校除中學部外，小學有十二級，兒童六百三十二人，校舍，操場，圖書，儀器均尚敷用，工藝教室，校園等勞作設備，亦較充實。省立武昌第一小學十

三級，兒童七百零八人，校舍不良，操場不大，儀器不充足，勞作設備亦祇有甚小之園藝地，教室黑板少而且小。省立

武昌第二小學十三級，兒童六百零三人；校舍不甚適用；操場分高級，中級，低級三處，均嫌稍小，圖書儀器敷用，勞作設備則須擴充。省立武昌第三小學十二級，兒童六百八十

三人，校舍操場均尚寬敞適用，圖書儀器亦足，勞作設備，則須擴充。省立武昌第四小學十二級，兒童七百十三人，校舍內外佈置合度；圖書儀器操場均尚足用；勞作有農事及工藝等設備，尚可。省立武昌第五小學十二級，兒童七百人，設備一切均尚好。省立武昌第六小學十三級，兒童六百零四

人，校舍可用，操場甚小，圖書尚充足；其餘各項設備平常。省立第七小學十三級，兒童六百九十七人，校舍散漫，操場寬大，儀器稍少。省立武昌第八小學十二級，兒童六百二

十三人；校舍狹隘，勞作場所闕如，操場亦窄。省立武昌第九小學十三級，兒童七百四十六人；設備均尚敷用；惟校舍依山建設，高低不齊，小學生上下不便。省立武昌第十小學

十二級，兒童五百六十六人；校舍朽舊，教室太窄，操場過小；其餘設備尚可。省立武昌第十一小學十二級，兒童五百五十八人；校舍大而無當，其餘一切設備，均尚敷用。省立漢陽小學十二級，兒童六百三十五人；校舍破舊，環境不良，操場過小；儀器亦少。省立武穴小學十一級，兒童三百八十一人；操場儀器均嫌不足；勞作設備尚覺充足。省立襄陽小學十二級，兒童六百九十七人，校舍不敷用，無室內操場，其餘設備尚可。

(2) 教學 各校均能用新審定之教科書，惟選擇未能適當。勞作教學，均略有基礎，較湘省一般小學為勝多多。省立實驗學校初中部教學不甚好，高小部尚有用注入式者，中低年級則研究空氣甚濃。有一部乃高年級及中年級，試行劍橋制，每級分兩組，教學活動調組，亦尚有試驗精神。其餘各校大都高年級採自學輔導，中年級採輔導自學或分團制，低年級採設計教學或啟發式。設有簡易班者採複式教學。省立武昌一小，高年級兼教文言文，殊屬不合；美術繪畫方法

太舊。省立武四小幼稚園教法能隨機應變。武六小音樂一年下期即視唱，且唱簡譜，欠斟酌；幼稚園教師所製掛圖甚合用。

(3) 訓育 實驗學校小學部每級設訓導二人，各階段又各設指導一人。其他各省立小學，專任教員兼任訓育責任。各校大都有朝會及課前課後談話。亦有注意個別訓練者。訓育材料，多能應用部定公民訓練標準，揭示條目，實施訓練；但考核兒童反應及成績，方法尚欠周到。幼稚園有行午睡制者，用意甚善。武一小欠潔；禮堂磚上積泥甚厚，竟不剷除。

(二) 省立初小 校數六十，大抵偏設在武昌一隅。大都為單級或複式編制，二級以上者亦有之。兒童數各校不同，城市區第十二初小雖為單級有九十九人。城市區第三十一初小四級，九十五人，此為範圍較大者。其他各省立初小，大都一級或二三級，兒童五六十人。大抵設備簡陋，教學、訓育均甚隨便。茲摘要述之於下：

(1) 設備 城市區第一初小祇教室一間，無操場無運動器具，圖書祇四十冊，設備之簡陋可知。城市區第六初小有七級，一百六十四人，規模不為不大，而除教室四個外，其

他設備毫無，即操場亦無之，此為極奇異之現象。其他設備較可者，亦祇操場十餘方丈，圖書數十本而已。以全年經費一二千元辦一一・二級之初小，設備如此，實應大加整頓也。

(2) 教學 省立初小既大都為單級複式，教學方面，勞作毫無基礎。閱教師所填調查表，間有別字連篇文字不通者。如誤輔導為扶導，秩序井然秩序景然，其平時教學之不善，可以想見，又每校設正教員兼校長一人，非師範畢業生不在少數。但教科書尚能取用新審定本。

(3) 訓育 大都稱為個別指導；有朝會者甚少。

(三) 漢口市立小學 漢口市立小學初高級完全者十校，經費多者，年可達三萬餘元，兒童在八九百人之譜，市立初級小學五十校，則規模較小。茲分述其內容大要如下：

(1) 設備 實驗小學校全適用，操場有一百二十餘方丈，圖書有一千四百餘冊，儀器有八十餘件，足敷應用。其餘各市立小學，設備尚可；惟所見第一小學，校舍太窄，教室有極黑暗，白晝用電燈始可教學者。初級小學多無操場，甚有無圖書者，未免過於簡陋。惟所見第二十四初小，教室尚稱合用。市立各小學，大抵規模大者，幾與省立小學相似，

但校舍均不及省立小學；規模小者，與省立初小相等，校舍或且較窄。

(2) 教學 據各該校自填表格，大致採用設計教學及自學輔導等教學法。因時間匆促，未能一一詳為視察。而查閱各該校教科用書，大致均能採用最新出版者，所見各校，如市立第五小學，其優良之點與省立小學相等，教學文言文等之怪象，則未見之。

(3) 訓育 據各校所填表格，大致尚能實施部定公民訓練標準。惟未暇一一詳為視察，實際情形，無從印證。

私立小學 全省計有一千一百餘所，武漢兩處即有四五十所。就調查表觀之，漢口私立道生小學經費年一萬餘元，兒童一百二十餘人，操場七百餘方丈，堪為較優之學校。漢口甯波旅漢小學，經費年計一萬二千餘元，兒童三百九十八人，是亦規模之較大者。

(五) 其他 (1) 黃安縣立第一小學 學生一百九十餘，初級三・高級一・共四班。以地方耆舊主持學校，人雖謙和，而對於教育不甚了解，此殆亂後應有之現象。女教員張遠，志教二下常識，方法頗覺嫋熟，聞為武昌省立女師範畢業生

爲郵政局長夫人，隨其夫來黃者，此殆爲此間最優良之教員。據專員公署崔學禮科長言，黃安在亂後，合格教員極不易得，即省派之鄉師畢業生，亦望望然而去之，蓋地方苦，待遇薄，且欠薪也。縣經費自九月以來，僅發一個月，可謂苦矣。是校成立僅一年，除校舍破舊新修，尚可敷衍外，實無所謂設備；訓育方面亦無可述者。在七里坪及城內所見軍隊主辦之民衆學校（聞全省有二三百所），性質實爲小學，桌椅尚不齊全，其餘更無足稱；且此類學校主持者及一大部分教員，均爲軍隊中之政訓處工作人員，軍隊調動，則由接防軍隊接辦，亦有由地方接辦者。軍隊調動無常，更動頻繁，以軍隊辦教育，雖爲一種補救辦法，但究非久遠之計。黃安城外西張園地方有縣立第十一初級小學，在破廟中，殊簡陋不堪，學生四十餘人，均破衣跣足，頭有癩瘌。聞之崔科長言，黃地小兒近流行此病，教廳擬運特效藥發下，但尚未實行。行政督察專員程汝懷，對於教育殊覺熱心，但在地方殘破之後，經費無着，故亦有心而無力。據其談稱共產黨治黃時，黃安小學極多，村莊大者設一所，小者二三村合一所；師資不敷，則以僧道之識字者充之（寺廟不許存在，故僧道無所用）。其所辦小學，形式不足言，但亦有精神：即教科書由共黨自編，多宣傳文字，兒童組織少年先鋒隊，有每

數日一站崗等實際工作。據縣一小學生徐崇道言，少年先鋒隊互選一人爲自動團班長，彷彿教員，蓋即領導自動者。在湖北教育不發達之地方，如仿其辦法，推行義務教育，似亦一道。蓋主義固不相同，方法不無可參考處也。（2）黃陂縣立中心小學共十級，初八，高二；校舍正在修繕未竣，桌椅舊而全室不一，體育勞作等設備自不足言。教學亦極平常，但聞書聲琅琅而已。

乙·特點及困難問題一班

除外縣小學及初級小學，無特點可述外，省及漢口市立小學，有足述者：

(一)較之中學，大抵教學方法較有研究，成績亦較優良。

(二)小學有特別教室，如音樂，工藝，圖畫，自然等設備均尚可，校園等佈置，勞作設備及教學，尤非湘省除楚怡等少數小學外之其他小學所能幾及。

(三)教科書多用新審定本，訓育多以公民訓練標準爲根據，此亦較湘省小學爲優。

(四)幼稚園設備等物質上較小學爲優。

但省立初級小學及外縣小學，太無基礎，其水準大抵尚不及湘省爲高也。

至於各校之困難問題，據表列者，大抵有如下各點：

(一) 校舍不適用 省初小十餘校，省小七八校，私立三校，漢口多數市小及私小，均有此問題。

(二) 設備不充實 多數省，市，縣，私各校均如此——按此須充分設法，各校能利用社會環境，施行校外教學；或利用廢物，及廉價物品，自己製作儀器等教具；自能略加補救。

(三) 單級小學及複式編制之小學無適當之課本可用，教學亦殊不易。——按此與湖南省小學相同，在湖南教育視察報告中已略述補救方法。

(四) 公立初中入學考試作文多用文言，算術偏重理解，超過小學課程標準之所規定；私立初中則又濫招學生，成績不及格之小學五六生即有被招收者。——按此兩種現象，均應由教育廳從嚴取緝。

(九) 貧苦兒童及農工子弟習慣不良，難於教訓。——按辦學(1)不得以「士大夫」之眼光觀所謂習慣之良不良；(2)應探其原因所在，從根本上下工夫；(3)如身手不潔等學校可設法使之潔者，應由校特別設備沐浴用具，供兒童沐浴；(4)服裝等關於經濟之部分，可放寬之，不必求其形式整齊。

(五) 省市小學教員工作太忙，省初小及私小等教員人數過少。——按省教育機關如能聘請初等界有經驗者，組成一科或二股，專事管理小學，為各小學謀事務及教學方面之便利，減輕小學教員功課以外之他種工作，則小學教員不忙，或且可增加教學時間也，又規模較大之小學，應以少

數人為發號施令之中心，多數教員聽其指揮，則多數教員亦可減少若干，如編教材，開會等不必有之工作。

(六) 各書坊出版之教科書，多不適用。——按是應慎選較善之本。用時並應選擇，不必逐課全用。

(七) 或覺來學兒童太多，學額有限，不能容納，但亦有因私塾林立，招生不易者。——按此應遵照部定城市小學推廣辦法，由教育行政機關通盤支配。

第五 教育行政

一、省教育行政

程廳長暨廳員，均甚努力；能不辭勞怨，整頓教育。省

政府及各廳，對教廳均能合作。在喪亂之際，處境異常困難，能使教育漸上軌道，未始非廳方努力各方相與合作之結果。

廳之組織方面，各科工作支配，亦尚均衡。惟鄂省有由廳直接管理之小學數十所，是欲輔導改進，應有一部分對於初等教育有研究之人員，組成一委員會或一股，主持其事；對地方教育之推進，亦應另有人員作設計等之工作。總之

；能使積極督導，多於應付；事務處理，忙於公文；則盡善矣。

又督學制之改善，小學輔導研究之實行，小學教員之檢定……等，均應由廳辦理。

至鄂教廳現時之困難問題，較湘教廳為少。但亦有一二端，例如政令不統一，江西行營主張裁撤教育局，改局為科及縣督學由縣長保薦等，教廳雖以如此辦法，實與教育行政機關統制教育之原意相左，但終竟遵辦。

二、地方教育行政

甲

○……○
○……組織……

湖北各縣政府設置教育局者尚居多數
不少。設置教育局者，大多數為局長

督學各一人，課長一人或設或不設，課員一人或二人不等。其簡單者，則除局長督學外，僅有課員一人。已改局為科之縣份，大抵設科長，督學各一人，書記一人。亦有未設專科僅附在他科之內辦理者。據聞改科各縣，以縣長不重視教育，科長又無實權，故其工作成績殊不易見。漢口市不設局歸

市政府第一科第四股辦理，計設股長一人，科員七人，督學三人。

局長資格不合，待遇菲薄者，實居多數。據聞從前頗有不廉潔者，故黃前廳長時代，定有關於地方經費之種種法規以限制之。督學人數既少，資格亦或不合，故成績殊鮮。以所至各市縣論：漢口市教育沈股長對於教育尚細心有計劃，吳市長對教育亦尚重視。惟教廳對市政府無統屬關係，故市政府往往不願受其指揮，此實行政上之畸形狀態。黃安程行政督察專員及崔科長對於教育雖鮮素研，但均信仰教育能移轉人心，故極熱心辦學，欲以教育收拾殘破之局焉。黃陂縣長局長對教育亦尚勤奮，但據聞局長宣傳工作較多於實際工作云。

各縣市教育行政機關之附設機關，在漢口市有工商人學校經費監理處，及市立，初小與民衆校館會計統一辦事處。各縣則多數有教育經費審查委員會，清理學款產委員會，

視察湖北省教育報告

三八

義務教育委員會，民衆教育委員會，地方教材搜集委員會，名勝古蹟古物保管委員會等。

關於學區之劃分，漢口市分十六區，學區較小。各縣則少者分爲四區，多者分爲十區，多數縣分均在五六區左右，各學區面積大小相差懸殊，最小者如當陽縣每區與漢口市大致相同，最大者，如蘄春等縣，則每區面積且十倍於最小者也。學區過大，難於指導，必致減少行政效率，輔導研究施行亦殊不便，此實極應改革者。

乙 ○ …… ○ 短期小學漢口市有一校，沔陽縣有二校○……○ 其他各縣皆無。

○……○ 簡易小學瀋水縣有二十一校，漢川縣六校，沔陽縣二校，崇陽縣一校，其他各縣均無。

初級小學漢口市有市立者五十校，私立者三十二校。在各縣中以浠水縣爲最多，計四百零六校。次爲蘄春縣計二百八十三校，再次爲廣濟當陽縣計各一百五六十校，黃陂縣計一百三十七校。最少者如房縣陽新竹山保康僅各四，五校，甚有全縣僅一校者。多數縣份均在二三十校左右。亦有無單

校。在各縣中以宜昌江陵爲最多，計各有十校。隨縣沔陽各八校，餘者多爲二三校，少者一校，如潛江巴東。各縣中唯有高初合設之小學數所，而其他一無所有者，如天門縣全縣祇有高初合設之小學五所。

中學漢口市有市立中學二校（高初合設）私立初中十二校，私立中校（高初中合設）三校。在各縣中僅有鍾祥黃陂二縣各有初中一校。

職業學校漢口市有職業學校一所；初級職業班七班，分商業土木工程染織應用化學縫紉等科，相當於高中者有商業一班，相當於高小者十班，分印刷皮件刺繡木工縫紉針織等科。在各縣中祇有瀋水漢川江陵各有職業學校一所，其他殆未之見。

社會教育 漢口市社教經費佔歲出經費百分之十八。各縣中以英山縣爲最高，約當百分之二十。其次爲宜城縣約占百分之十五。穀城約占百分之十四。其餘多數縣分均在百分之一三四左右。亦有根本即未舉辦社教事業者，如江陵及房縣。

獨設立之初級小學，僅有簡易小學及高初合設之小學者。

高初合設之小學則漢口市有公立者十校，私立者二十八

漢口市 社會調查 民衆生活指導 各項重要中心活動

(識字衛生時事科學等)

黃陂縣 通俗演講部 民衆問字處 民衆閱報牌 民衆

學校一所 民衆夜校十七所

漢陽縣 閱報室 閱書室 演講部 體育場 遊藝室

壁報

其餘各縣亦有注重平民識字運動辦理民衆學校者，惟多數均僅有演講閱報兩項。總之：鄂省各縣無論學校教育及社會教育，均無若何新設施，以在喪亂之後，多數維持現狀且不能，應付公事且不及，安暇計及積極之事業乎？

丙 教育經費 (一) 來源 漢口市每年由市庫支

出約五十二萬餘元，工商業同業担负九萬餘元。私立學校經費約四十

萬元，合計約百萬元。

據教廳二十二年度統計，各縣教育經費統共不過一百四十四萬元左右。其來源爲丁漕帶徵，稅契，附加，屠宰稅，及其他零星雜捐，學產收入等。

(二) 徵收保管辦法 漢口市教育經費由市稅項下統籌支付，工商人學校經費由工商同業或工廠擔任，私立學校經費由校董會籌措。

各縣教育經費，則田賦帶徵部分多由縣政府帶徵交由財務委員會保管，學租由各鄉董事徵收，雜捐由教育局徵收，亦有由營業稅局代徵者。由他人經收，難免中飽，極應整理集中，以免虧耗。

(三) 保障及稽核辦法 漢口市教育經費，以市稅可靠，故未特定保障辦法。工商人學校經費如發生滯礙時，由工商人學校監理處監收或直接徵收轉發。稽核辦法市立初小及民衆校館預決算由市府會計統一辦事處辦理送財政廳審核，中學預算決算由各該校造報呈府核轉財政廳復核。

各縣教育經費保障辦法，則多數地方均稱已遵照行政院頒地方教育經費保障辦法辦理，稽核辦法則多數縣分已設教育經費審核委員會，按月審核公布。但中央所定之根本辦法，地方往往以例行公事視之，所稱未足信也。如學租由董事征收一項，絕非地方教育經費保障辦法所許，而各縣仍之，孰能謂其他條文不被視為具文乎？

(四) 盈虧狀況 各縣市教育經費狀況，大都有虧無盈。漢口市經費數約一百萬元以上，收支尙能適合。在各縣中最多者爲宜昌縣全年經費約九萬三千餘元，應城縣約七萬元，浠水縣約六萬六千餘元，漢陽縣約五萬六千餘元，武昌縣約

四萬八九千元，廣濟、圻春、江陵各約四萬元，天門，隨縣，沔陽，潛江，松滋，黃岡，枝江各約三萬餘元，襄陽，宜都，石首，黃陂，沔陽，當陽，荊門，應山，鍾祥，公安，監利，通山，蒲圻，大冶，陽新，麻城，漢川均在二萬餘元左右，其餘多在二萬元以下；其只有數千元者亦復不少。除宜昌尚有盈餘，天門，廣濟，蒲圻，沔陽，興山各縣收支尙能相抵外，其餘多數縣份，均有虧欠。其最多者如漢陽縣虧欠一

萬四千餘元，江陵縣虧欠六千餘元，幾達全數百分之二十五左右。黃陂縣虧欠六千餘元，幾達全數百分之二十。其餘各縣經費虧欠百分之十以上者，不一而足。地方教育經費如此竭蹶，事業方面，從何談起。

丁 ○ 一般困難問題○ 滯支情形等，結果，則教師待遇菲薄，不能羅致人才；設備不充，教學不便。

(一) 人才缺乏 例如勞作科無人能教；國語科無人能用

之，只希望如何能就已有經費辦理教育事業，保持相當效

率，使經費不致虛糜，而事業歸於實際而已。此種希望，初

非甚奢，加以努力，即可辦到。湖北省立小學校數甚少，據

季尚有學生，一屆秋冬，學生銳減，甚至僅餘教員一人獨守空屋者。——按此不足怪之現象。教員如有用，不但以讀書為事，則正可利用此種現象，令兒童實習勞作，或指導父老改良農事也。

(五) 紳士把持學款，整頓不易。——按此即未能切照地方教育經費保障辦法實施之證。

(六) 縣政府對於教育行政不願負責。

在上列各問題中其具有普通性者，厥為經費人才兩問題。此兩問題各有其遠因近因，解決辦法既非一蹴可幾，有時亦非單純在教育方面所能為力者。惟辦理教育行政者應在其職責範圍以內，盡力做去，得寸則寸，得尺則尺。倘謂問題

(四) 貧苦兒童因在家操作不能上學，鄉村小學在春夏二

十九年度統計表以觀，每一千方里平均只有七校，居全國第

二十位；學生數亦甚少，每一千人口平均有兒童七名，居全

國第二十六位；又經費數亦甚少，每人平均負担初教經費八

分，亦居全國第二十六位；此雖以各省填報統計未必確實，不足為唯一之根據，但鄂省地方教育之急待進展，自無待言。惟此不過就各省市小學教育數量比較言之，若僅以湖北省地方教育實質之一般情形論，則現時所辦事業，尚未能完全做到保持相當效率之地步。此時即令經費增加，學校推廣，其實質亦未必即能有所進步。此種情形固不獨湖北一省為然。凡已辦之事業尙未能臻於完善者，倘令事業範圍驟然增廣，其結果亦必不能滿意。

欲解除經費上之困難，其最重要之原則，首在將現有經費整理集中，俾不虛糜；次則編製預算時多列預備金，斷不可使收支僅足相抵，更不可有虛收實支情形。對於已往積欠，應迅速確定償還辦法，在舊欠未能清理以前，對於現有事業，只可力求撙節，不可稍事擴充，至必需時對於暫時可以緩辦之事業，應即暫行分別減併。將來即令稅收暢旺，可以增設事業，亦必先使經費確定再行辦理，斷不可好高騖遠，致令事業已辦而經費尙未有可靠之來源。關於教職員待遇方面，甯使薪給雖少而能按時領取，不可使薪給多而拖欠無窮。各縣教育行政機關，如能遵照此項原則辦理，將來即有不

測之變，亦能應付裕如。

(二)人才缺乏之救濟，可分為治標治本兩種。治本辦法，應由省中多辦師範學校，各縣聯合辦理鄉村師範學校，切實訓練鄉村教育人才，為改造鄉村之先導。治標辦法，由各縣教育行政機關，一面設法防止經費發生虧欠情形，一面裁汰冗冗及不稱職人員，對於優秀者，則不妨加重工作，同時即提高其待遇。前者收效較遲，但實為根本之圖。後者隨時可以辦理。

(三)人民不信仰學校，為學校教育應否舉辦之先決條件，此問題至為嚴重。其原因，由於人民程度太低，或思想太舊，以及塾師為自己生計關係從事破壞者，固屬意中之事。但事業自身未經辦理盡善，以致不能引起社會信仰，亦為最大原因。根本解決自當從自身之改善入手。此在施教之方式及材料上應加注意，而與人才缺乏之救濟辦法，亦有密切關係。教育行政機關對於各小學所負指導責任，其重要殆無出此事上者。

附編 改進意見

第一 中等教育

一、關於中學者

(一) 武昌省立一中之高中班，應併入武昌省立高級中學辦理，改名爲湖北省立武昌高級中學。一女中高中班，應併入女高中辦理，改名爲湖北省立武昌女子高級中學。

襄陽五中，宜昌四中，應擴充高中班，照章更改名稱；或兩地各增設一高級中學，定名爲湖北省立襄陽高級中學及湖北省立宜昌高級中學，以五中四中之高中班，併入辦理。

(二) 武昌省立高中，應嚴密督促，切實整頓；訓育方面，尤須注意，不得任令學生疏懈忽略。

(三) 武昌省立實驗學校初中部，應併入省立一中辦理，俾專辦小學，益求精進。二中三中之初中普通班次，亦應併入一中辦理。一中應改名爲湖北省立武昌初級中學。女高級中學。

(四) 其餘各中學，如二中應改爲商業職業學校，三中應改爲工業職業學校；其餘各中學有工、農科者，均併入性質相近之職業學校辦理。所餘僅有普通科或初中部之中學，應一律遵章改以地名爲校名；僅爲初中者，並標明爲初級中學。

(五) 以後各縣市暨私人創辦中學，凡經費不符私立學

校規程第二十六條第一二項之規定者，應即不准設立。已辦之公私立中學，應勸令其改辦職業學校補習學校。

(六) 現受補助之私立中學，須嚴格考查。如認爲設備及辦理不良者，應核減或停止省費補助。此後新增補助費，專以辦理職業班而確有成績者爲限。

(七) 武昌省立中學校舍爲軍隊佔用者，應早日設法收回。女校與傷兵醫院爲鄰，易受滋擾者，應與軍事當局商量，將傷兵醫院遷徙；或另闢校門，俾相隔離。

(八) 省立學校校舍之建築修理，最好由教育廳建設廳財政廳等合組校舍建築委員會，通盤籌算，擬定款項，分別辦理。

(九) 中學經常費，應遵照中學規程第十七條之規定支配，設備費至少應佔百分之二十。即以此項經費，儘先辦理基本切要之儀器。

(一〇) 初中勞作科，均不及小學注重；以後男校應注意農、工等實習；女校應注重園藝、家事、裁縫等實際工作，舊式之小手工，勞而無功者，一律廢止。

(一一) 中學教員應加關於教學方法之訓練。此事須由教

廳主持，或開會研究，或互相參觀，或指定書籍強迫進修，

或開辦暑校集中講習；務使其明瞭指導學生自動之原則及方法。

(二)各校平時考試及會考，應取嚴格主義。初中入學考試，應注意在小學課程範圍內命題，精選優良分子，不得輒考文言文及算術之理論等。

(三)學生之訓練，應取嚴格主義，絕對禁止其一切不良習慣，——衣冠不整，隨地吐痰，隨地小便等。尤應督促學生學習勞，減少校工，做從前校工應做之各種勞動工作。

(四)男生寢室應仿照女校辦法，定時開放，尤應注意使之整潔。男女生寢室未有氣窗洞者，均應開氣窗洞。

(五)體育及健康教育，均應提倡實施。

(六)中學應設有貧寒優秀青年之免費學額，或由教廳規定獎學金。

二、關於師範學校者

(一)武昌省立女師範，無庸停止春季招生，可改稱湖北省立武昌女子師範學校。將來經費充裕時，鄂西鄂北或鄂東，應增設女子師範一、二所。

(二)武昌一鄉師照舊辦理，可添設女生班；二鄉師亦可添設女生班，一、二、三、三鄉師均辦為高中程度之鄉村師

範學校。將來經費充裕時，鄂南鄂東應各添設同程度之鄉村師範各一所。

(三)各地方應添設聯立簡易鄉村師範學校，以造就鄉村初小教員。但數量不必過多，其地點應在外縣距離省立師範學校較遠之處。

(四)武昌省立師範學校，應從速整頓，或略縮小範圍。

(五)師範學校，均應添設附屬小學，使學生有充分見習及實習之機會。並可由附屬小學領導改善地方小學教育。

(六)各鄉師附近十里內，均應劃為義務教育實驗區，率導學生服務。以期養成服務精神，熟習教學方法。

(七)師範生尤應嚴格訓練，師範學校教員，尤應與學生同膳食，共甘苦。

(八)男女師範注重科學及勞作教育。各鄉師尤應注重農作實習及家畜飼養。

(九)師範學校招生，應以各縣負責選送品學兼優之分子為原則，俾畢業生得平衡分往各縣服務。但收入時，仍應嚴格考試。——如不能招得優良學生，寧缺無濫。

(一〇)各省立鄉師所在地，如無初級中學，可酌量添辦初級中學，以廣師範生之來源。

(一一)外縣鄉師教員之待遇，應較優於省城及交通便利之地之中等學校教員，以期招致優良教師。

三。關於職業學校者

(一)二中改名爲湖北省立武昌商業職業學校，三中改名爲湖北省立漢陽工業職業學校，六中單辦農業，稱爲湖北省立黃州農業職業學校。武昌省立職校與三中性質相同之班次，應合併辦理。現有之省立男職女職兩校，均須照章改名。

(二)在武昌城外教育學院與一鄉師附近，應增設農業職校一所，俾與兩校聯絡合作。鄂西、鄂北，或鄂東（如六中不改農校）各增設一農業職校，以初級爲原則。

(三)漢口市工商人子弟學校，應酌量改組，使成爲職業補習學校。原有之職業學校，可與武漢省立職校通籌改組，使各校設科以不重複爲原則。

(四)應督促各縣聯合辦理初級職業學校，各縣則至少各辦一職業補習學校，但不得移用義務教育經費。

(五)職業學校之修業年限，應視所習之職業性質而異。並應考驗學生成績，以其技能之熟練爲準。

(六)短期職工訓練班，各職校應充分設置，以應社會之急需。

(七)職校師資之訓練：一方應招農工職校畢業生及技術人員予以師範之訓練；一方應就現有職校之職業科教員，督促其補習進修。

(八)職業學校必須附有充分之實習場所，以供學生實習。尤須利用建設廳或地方之固有設備如農場，工廠，……俾學生多得實習機會。

(九)職校課程之時間支配：應以實習時間佔百分之五十，職業科目時間佔百分之三十，普通學科時間佔百分之二十爲原則。在訓練方面，應注重勞動實習及獨立經營之陶冶。

(一〇)職校出品及成績，應注重推廣。工品應設商店或分發各商店發行；動植物種子，應分發農家，學校等試畜試植。

(一一)職業學校應特別遵照職業學校規程第二十七條之規定辦理，猶須注意備置物品登記及產品銷售簿等項，並應注意經濟的原則，以減少成本，增加並改良出產品。

「附註」關於中等教育之改進意見，中有一部分，本爲鄂教廳所自擬，本人認爲同意，故複錄之。

第二 初等教育

一、關於義務教育者

(一) 省立鄉村師範之附近十里內，應定為義務教育實驗區，利用師範生推行義務教育。

(二) 省立教育學院及一鄉師附近，應由兩校合作，擴大地方至十五里內或二十里內，推行義務教育。

(三) 省立武昌初級小學應加裁併或轉移其大部分於武昌縣教育局辦理；即以裁減之經費，補助各縣作推行義務教育之用。否則應指定武昌城市為省辦義務教育實驗區，不但維持原有之初級小學六十校，並須預計於若干年內擴充若干校，完成本區之義務教育。勿任各地方偏枯而武昌亦不得完成義務教育之實惠。

(四) 整理縣教育經費所增益之款，應確實提出半數以上，作興辦義務教育之用。

(五) 指定之全省烟酒牌照稅為地方教育補助費，應劃撥半數以上，作補助各縣辦理義務教育之用。其餘各縣新增經費，應以十分之七，辦理義務教育，十分之三，辦理職業等教育。

(六) 各縣應盡定區域，仿江蘇寶山縣義教急成辦法或

黃安未克復前辦法，施行最低限度之義務教育。

二、關於小學者

(一) 武漢小學校舍急待建築者，似可由政府發行校舍建築公債，向人民及富有之兒童家庭募集。——按據教廳報告漢口市政府現擬發行四十萬校舍建築公債，期於五年內將現在學校校舍全部改建，以後並繼續建築新校舍。此已由省政府會議議決。

(二) 小學經費應遵照小學規程第二十一條之規定以約百分之十五為設備費，不得短少。

(三) 省立小學應利用特別教室，多招班次，以減少附近失學兒童。

(四) 教科書之選擇，得由各校擔任教員共同組織研究會，用科學方法，分析其優劣各點，採用優點較多之本。不得由教育行政機關或校長會議，貿然決定；並須仍寓多數不得制少數之自由選擇意義。

(五) 小學應禁止用文言文。

(六) 訓育方面，除經濟不可能外，宜竭力注意校內佈置之整潔。

(七) 武漢各小學應分別首先試行輔導研究之組織。

地方小學教育。

(八) 外縣各師範應設附屬小學，領導地方小學改進各項，以遏刁風。

(七) 在鄂省地方教育太無基礎之特殊情形下，各縣市教育行政人員，似應請由省政府授權教廳，歸教廳直接統制。在六個月時間內所能收效。似應由廳呈請省政府會同財廳民廳等派員組織較有權力之委員會，襄助各地方辦理。

第三 教育行政

一. 關於省教育行政者

(一) 教廳應設一委員會或一股，主辦省立小學之輔導研究等事項，及改進地方教育之設計事項。

(二) 小學教員之檢定，應由教廳另設小學教員檢定委員會主持辦理。

一一. 關於地方教育行政者

(一) 各縣仍應以設立教育局為原則。已裁局改科者，應酌量恢復。

(二) 教育局長應加甄別，勿使濫竽充數；待遇亦應提高。

(三) 縣督學制亦應改善(見湖南省教育視察報告)。

(四) 教廳應由各科兩三個月檢查中，小學及職校、師校規程等各一次，將未照辦各事項揭出，以便照辦。——此事亦可由秘書留意檢查，通知各科。

(五) 湘省會計獨立辦法，鄂省似可仿行。

(六) 省立中等學校之教職員，似應由廳依照中學規程所規定之資格，更定較精密之標準，嚴加考核；各校長之任用教職員，似亦應先報廳核准，然後聘任；服務有成績者，則應加以保障，勿輕易更動；以期打破派別把持或隨政局更

迭等弊。——教育界之傳單揭帖，互相攻訐，尤應從嚴查究，以遏刁風。

(九) 武昌省立師範學校附屬小學，應加意改進，否則即行停辦，師範生可分發於武昌省立各小學實習。

「附註」其餘尚有若干改進意見，見第二編第二章乙困難問題(二)(三)(四)(五)(六)(七)(八)(九)各項。

[附註]關於地方教育行政之改進意見，尚有數條，見第二編第五章第二節丁項。

附錄 教育部對改進湖北教育之訓令

(第四〇五二號) 合湖北省教育廳

案據本部科長吳研呈送視察該省教育報告前來；除將

原報告另行印發外，茲摘錄應行改進各點，分別令飭如下：

甲・關於中學者：

一・武昌省立高級中學，應嚴密督促切實整頓，訓育方面，尤須注意，不得任令學生疏懈忽略。

二・新增補助私立學校之經費，應專充補助辦理職業班或職業學校而確有成績者之用。

三・武昌省立中學校舍爲軍隊佔用者，應早日設法收回；女校與傷兵醫院爲隣，易受滋擾，應與軍事當局商量，將傷兵醫院遷徙或另闢校門，俾相隔離。

四・中學經常費，應遵照中學規程第十七條規定支配，乙・關於師範者：

設備費至少應佔百分之二十，即以此項經費，儘先辦理基本切要之儀器。

五・省立學校校舍之建築修理，最好由教育廳，建設廳

，財政廳等合組校舍建築委員會，通盤籌算，擬定款項，分別辦理。

六・初中勞作科，均不如小學注重，以後男校應注重農

工等實習，女校應注重園藝，家事，裁縫等工作，舊式之小手工，勞而無功者，一律廢止。

七・中學教員應加關於教學方法之訓練，此事須由教廳主持，或開會研究，或互相參觀，或指定書籍，強迫進修，或舉辦暑校講習，務使其明瞭指導學生自動之原則及方法。

八・初中入學考試，應注意在小學課程範圍內命題，精選優良分子，不得輒考文言文及算術之理論。

九・學生訓練應取嚴格主義，絕對禁止其一切不良習慣，如衣冠不整，隨地吐痰及小便等，尤應督促學生習勞，減少校工。

一〇・該省女子師範，只有武昌一處，將來教育經費充裕時，鄂西鄂北或鄂東應增設女子師範一二所，或就原有鄉師添設女生班。

一一・各地方應酌量情形，添設聯立簡易鄉師，以造就充分之鄉村初小教員，但數量不必過多，其地點應在外縣距離省立鄉村師範較遠之處。

一二、各鄉師附近十里內，均應劃為義務教育實驗區，
導學生服務，熟習教學方法，以養成服務鄉村
教育之精神。

一三、外縣鄉師教員之待遇，應設法提高，以期招致優良教師。

丙、關於職業者：

一四、漢口市工商人子弟學校，應改組為職業補習學校
一五、督促各縣聯合辦理初級職業學校，每縣並應多辦
職業補習學校。

丁、關於小學者：

一六、省立武昌初級小學，應加裁併或轉移其大部分於
武昌縣教育局辦理，即以裁減之經費，補助各縣作推行義務教育之用。否則應指定武昌城市為省
辦義務教育實驗區，除維持原有學校外，並於若干年內擴充校數完成本區之義務教育，勿任地各
方偏枯而武昌亦不得完成義務教育之實惠。

一七、整理縣教育經費所增益之款，應確實提出半數以上作興辦義務之用。

一八、各縣應劃定區域，仿江蘇寶山縣義教急成辦法，
或黃安未克復前辦法，施行最低限度之義務教育
一條之規定，以其經常費百分之十五為設備費，
不得短少。並須由廳另籌臨時的款，分期充實設備。

一九、公私立小學設備不充實，應遵照小學規程第二十
二〇、省立小學，應利用特別教室，多招班次，以減少
附近失學兒童。

二一、教科書之選擇，應由各校教員共同組織教本選用
委員會，用較精密之方法，共同決定採用較優良
之課本，並須仍寓多數不得強制少數之自由選擇
意義。

二二、小學教學應遵守一律用語體。

二三、武漢各小學應分別首先試行輔導研究之組織。

二十四、外縣師範之附屬小學，應領導地方小學改進各地
方小學教育。

二十五、武昌省立師範學校附屬小學，應加意改進。否則
即行停辦，師範生可分發於武昌省立各小學實習

戊・關於省教育行政者：

二六・教廳應專設一股或一委員會主辦省立小學之輔導研究等事項，及改進地方教育之設計事項。

二七・省立中等學校之教職員，似應由廳依照中學規程所規定之資格，更定較精密之標準，嚴加考核。

各校長之任用教職員，似亦應先報廳核准，然後聘任。其服務有成績者，並應加以保障，勿輕易更動，以期打破派別把持或隨政局更迭等弊。

二八・該省地方教育太無基礎，各縣市教育行政人員，似應由廳呈請省府歸教廳直接統制。

二九・整理地方教育經費，恐非每行政督察區派一專員在六個月時間內所能收效，似應由廳呈報省府會

己・關於地方教育者：

三〇・各縣仍應以設立教育局為原則，已裁局改科者，應酌量恢復。現有局長，應加甄別，勿使濫竽充數，待遇亦宜提高。

三一・各縣市學區，應縮小地域，以便設施，如不能即行輔導研究制，亦應每區指定交通較便之一二鄉村小學，作為該區通信機關，以便傳遞教育法令

，使達於下層。

仰即遵照辦理具報。此令。

同民財二廳派員組織較有權力之委員會，襄助地

視察湖北省教育報告

